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Alcebiades de Oliveira - POS; Aleeu Collares - POT; Aldo, Fagunde~ 
-, PMOB; Alexandre Machado - POS; Aluizio Paraguassu.-::- POT; Ar)' 
Alcantara - POS; Carlos Chiarelli ..:... POS; Carlos Santos - PMDB; Clau-

dio Strassburger - POS; Oar~y ~ozza - PDS; Eloar Guazelli - PMDB; 
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Amapa 

Antonio Pontes - POS; Paulo Guerra - POS. 

Rondonia 

Isaac Newton - POS; Jeronimo Santana - PMOB; 
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o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) -.As listas de presenc;a acUsam 0 

, comparecimento de 57-Srs. Senadores e 406 Srs. Oeputados. Havendo nu.me­
ro regimental, declaro aberta ,a sessao. 

Passando-se ao periodo destin ado a breves comunica«oes, concedo a pa­
lavra ao·nobre Oeputado Jose de Cal'tro Coimbra. 

o SR. JOSE DE CASTRO COIMBRA (pOS - SP. Pro nun cia 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, final mente, 0 Conselho 
Nacional de Petroleo deu uma decisao definitiva ao angustiante problema do 
funcionamento, em fins de semana, dos postos de gasolina nos Municipios- . 
estancias climaticas, balnearias ou hidrominerais. 

o carater tdlnsit6rio da anterior autorizaC;ao concedida, sujeita a prazos 
determinados e sem a certeza de -sua renovac;ao, vinha causando intranquili­
dade geral 'nesses Municipios, cuja sobrevivencia economica esta na depen­
dencia direta da continuidade do turismo, sua unica fonte de divisas. 

E essa atividade essencial ao processo de desenvolvimento desses Mu­
_nicipios, ou ate mesmo para manutenc;ao do seu atual estagio economico­
social, nao poderia ser desenvolvida sem 0 normal funcionamento de seus 
postos de abastecimento nos fins de semana. .. 

Sendo 0 aces so a essas estallcias efetuado por vias rodoviarias, 0 fecha­
mento dos postos Ievaria, -fatalmente, essas cidades a falencia, com graves 
problemas economico-sociais, com reflexos na economia estadual e ate nacio­
nal, em Jace ao elevado numero desses Munidpios de vida turistica. Vale res­
saltar, ainda seT este praticamente 0 unico lazer ao alcance_da classe media. 

Oai 0 justo anseio reinante entre seus Prefeitos e Vereadores a postula­
rem de seu~ Oeputados uma campaI1ha para sensibilizar .as autoridades supe­
riores, lTO sentido de se tornar definitiva a autorizac;ao precaria concedida. 

A luta encetada·pelos Oeputados das respectivas.!egioes teve 0 indi.sp~n­
savel apoio:da EMBRATUR, atraves de seu Presidente, Dr. Miguel Colas­
suono, cuja co'nduta nesse espis6dio deve ser reconhecida, assim como a sen­
sibilidade do ilustre Presidente do Conselho NacionaI de Petroleo, General 
Oziel de ~Imeida Costa. 

Com essa esperada e festejada res'oluC;ao do CNP, 88 (oitenta e oito) 
Municipios-estancias, IS (quinze) dos quais no Estado de Sao Paulo, reto­
mam 0 clima de entusiasmo em sua vida quotidiana, com a esperan<;a re- . 
dobrada do incremento do turismo em seus territorios, coin a conseqilenfe 
certeza de melhores dias para seus habitantes.e tranqililo lazer aos tutistas 
que procunim as benesses de seus cIimas, suas aguas e suas praias. 

Os nossos aplausos pela significativa vito ria as autoridades de aguas de 
Prata, Aguas de Lindoia, Aguas de Sta. Barbara, Aguas de S. Pedro, Apareci­
da, Barra Bonita, C;:ampos do Jordao, Cananeia, Caraguatatuba, Ibira, Igua­

'pe, Peruibe, Sao Sebastiao, Serra Negra e Ubatuba. 
. - 0 SR. PRESIDENTE (Passos Porto) ~ Concedo,.a palavra· ao Deputa­

do Del Bosco Amaral. 

o SR. DEL BOSCO AMARAL (PMI?B - SP. Sem revisao' do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, tenho a imprenssao de que e 
somente na ocorrencia das grandes tragedias que podemos avaliar 0 progres-

. so das negociac;oes dos hom ens contrarios aos lioerti<:idas. Ontem, tivemos 
urn exemplo flagrante: a Lideran<;a:'do PM DB, falando inclusive com 0 apoio 
das demais lideranc;as oposicionistas, colocou de forma patriotica 0 encamj:. 
nhamento de soluc;oes com a participac;ao do Poder Legislativo para 0 grave 
problema da escalada terrorista no Brasil. Mas gostaria de aduzir ao pronun­
ciamento das Jideran<;as e de outros oradores que se ocuparam da materia que 
o blOomio corrupc;i).o-ierrorismo nao pode ser apreciado separadamente pelo 
Sr. loao Baptista de Oliveira Figueiredo. Se 0 terrorist a, se 0 malfeitor, se 0 

torturad~r, se 0 inconformado politicamente, seja ele de extrema esquerda bu 
de ext~~ma dlreita l continua incomodando os liberais, os democratas da 
Na<;ao, nao e menos verdade que hfl uma torcida secreta dos corruptos contrq 
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a abertura do General loaD Baptista de Oliveira Figueiredo, porque esta, se 
levada a cabo, desaguara num estuario muito grande apura<;ao de crimes pra­
ticados contra o-Eraiio. Desta forina tenho a nitida sensa<;ao de que essas in­
vestiga<;oes, que espero mesmo sejam concIufdas em 48lforas, deverao 1evar 0 

Governo aos interessados.na desestabiIiza<;ao da abertura; que'para n6~ ain­
da e timida, e fatalmente propiciarao ao Governo uma associa<;ao de corrup-­
to~ com -terroristas. Ora, isso nao interessa aos corruptos, que sao poucos, 
mas muito fortes .neste Pais. Nunca tao poucos conseguiram locupletar-se 
tanto do Tesouro Nacional,; valen'do-se da impunidade dos governos passa-
do~, ne~ses tenebrosos anosoe arbitrio. _ ' 

Quando lemos a hist6ria do Estado Novo enos deparamos com Thomaz 
Skidmore falando do Brasil de Getulio a Castello, vemos que nao apenas as 
dltaduras militares;'mas todas e quaisq~er ditaduras servem para acobertar as 
maiores e mms sordidas negociatas contra 0 patrimonio nacional. . 

Asslm, no sereno aguardar do resultado das investiga<;oes, quero dizer 
que todos o~ br;sileiros estao mesmo com a cabe<;a no Iugar e sabem hoje que 
o terrorismo nao e uma fantasia, mas tao-somente a manifesta<;ao dos que 
nao se conformam com a perda.dos priviIegios, principalmente desses ultimos 
14 anos. Tenho a impressao de que 0 Congresso ,Nacional de~e, sim, sustentar 
o Sr. Joao Baptista de Oliveira Figueiredo, no sentido de que levem'os a luta 
congressual ate as liltimas conseqiJencias, na defesa da apura<;ao dos atenta­
do; terrorist as. 

o SR. PRESIDENTE (Passos·Porto) - Concedo a palavra ao Sr. Depu-
tado Tidei de Lima. ' 

o SR. TIDEI DE LIMA (PMDB - SP. Sem revisao do orad or.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, temos VIStO, nestes u]timos tempos, certa preo­
cupa<;ao do Governo. 0 que ja,e muito bom, no sentido de reativar as ferro­
vms. Obviamcnte. 0 enfoque dado pelo Governo deveria ser outro. Por exem­
plo, dias atrus, 0 Governo mobilizou todo 0 se~, aparato publicitario para 
promover a grandeDbra da chamada Ferrovia do A<;o. Ora, isto nao deveria 
~cr b"Iotivo de orgulho par'a 0 Governo, mas, -sim, de preocupa<;ao e ate de 
vergonha, pois, nao obstante proposta para ser executada em mil dias - ja se 
pas;aram quase tres mil- a obra nao nos da condi<;oes ~e realmente afirmar. 
que entrara em funcionamento em tal data. Alem disso, 0 aspecto tecnico des­
~a obra constitui uma vergonha para a engenharia nacional, pois comecou a 
;er executada sem um projeto inicial, fato inedito na hist6ria da engenharia 
nacJOnal, como tam bern da engenharia mundial, mesmo a epoca em que os 
projetos ferrovianos tin ham mais evidencia. Foi uma grande lacuna e ... por is-
;0, deve ser condenada agora., • 

Asslm. Sr. Presidente, acredito que a promoCao que se faz em torno da 
rcativa<;ao da Ferrovia do AQo_nao deveria ser cqlocada com e!,se ufanismo, 
mas com a preocupaQao de que uma obra desse porte esta comprometendo 0 

hom nome .da eng en haria nacional ~, alem disso, comprometendo os cofres 
pliblicos, pois um empreendirI).ento que de~erill: custar 23 milhoes de cruzeiros 
por quil6metro de ferrovia hoje esta custando 97 milhoes,- devendo chegar a 
190 milhoes- por quil6metro, segu~do os dad os que temos. 
, Sr. Presidente, ao lado do aspecto nababesco, faraonico, de uma obra 

como essa, vemos a falta de condicoes financeiras para a implantacao do pro­
Jcto de 1 rolley bus para a cidade de Sao Paulo. Nao se pode admitir que se gas­
tc tanto em uma obra como essa e nao se queira gastar 2 milhoes e 600 mil 
cruzeiros para a implantacao definitiva do trolley bus na capital paulista. Um 
mil duzentos e dezoito trolley buses que teriam que estar funcionando em Sao 
Paulo para bem atender a populaQao, para economizar 0 combustivel que e 
Importado e, antes de mais nana, para despoluir 0 ar da cidade, que esta, real­
mente: carregado. 0 Governo 'destinou, dias atras, 30 milhoes de cruzeiros 
para obras rodoviarias, autorizou gastos com a Ferrovia do A<;o e, em con­
trarartida, nao du-soluQao ao transporte de massa nos centros urbanos. Seria -
o caso de ativar a implantaQ1io do plano de trolley bus na cidade de Sao Paulo. 
Sa-o essas incongruencias que nos levam a pensar de-que forma sao definidas e 
e~tabelecidas essas prioridades. Os atos demonstram que nao ha uma defi­
ni<;uo, uma justlficativa tecnica'para 0 encaminhamento das verb as aos diver­
~os setore5 de transportes do P.ais; nao ha um plano nacional de transportes, 
~cja eleJerroviiirio, rodoviario, urbano ou intermunicipal; nao hii uma polfti­
ca, un.1~ filosofia. E. neste aspectb, condenamos veementemente a forma 

-wnw yem sendo reativadas as ferroyias n'o Brasil- nao ha orientaQao tecni­
ca; apenas colocam 0 trem'em movimento para dizer que 0 Governo esta a fa­
vor das rerrovia~, 0 que nao e verdade. As ferrovias deveriam ser reativadas, 
nJah com uma modernizaQao. 0 trein Bandeirantes, entre Sao Paulo e 
Brasflia, demonstrou isso. parado ha quatro anos, foi reativado sem nenhuma 
mOdlflC<l<;ao. Hoje est a sendo -reatfvada a Iinha- Madeira-Mamore, parada hii 
10 anos.1 tam hem sem nenhuma'modernizacao.'Nao adianta reativar as ferro­
vla~ sem nodernizu-Ias. porque. na verdade, ao inves de incentiva-Ias. estare-
1110, Jogando uma P:I dc'cal sobre esse tipo de transporte de vital importancia 
para Um PaE de dimensoes continentais como e 0 Brasil.' 

, 0 SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Feu Rosa. 

o SR. FEU ROSA (PDS - ES. Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, destaca-se no panorama econ6mico capixaba e 
brasileiro 0 grupo empresarialliderado por Jonice Siqueira Tristao. Atuando 
em diversos ramos de neg6cios, do comercio exterior a hotelaria, vem esse im­
portante conglomerado prestando relevantes servicos a economia da Nacao, 
movimentando,vultosas somas em atividades gue, indiretamente, trazem re­
cursos aos cofres do Estado e ao Tesouro Nacional. 

0, embriao do grupo hoje consolidado foram as Casas Misael, empresa 
comercial fundada por Misael Tristao, avo de Jonice, no Municfpio capixaba 

,de Afonso Claudio. Inovando os padroes comerciais da,epoca, as quatro fi­
liais das Casas Misael forneciam mercadorias e recebiam em troca produto 
largamente aceito no_mercado internacionafcafe. Depois de selecionados. os 
graos eram vendidos a torrefadores e exportadores. 

Assim, em apenas vinte anos, sob a direcao de Jonice, foram as Casas 
Misael transformadas de pequena e modesta empresa em uma gigantesca 
companhia exportadora, a maior,companhia exportadora de cafe verde e so­
IUvel do Brasil, movimentando, somente em 1980, mais de dois milhoes de sa­
cas que, exportadas para vinte e nove paises, totalizaram um invejavel fatura-
mento: 380 mil hoes de d6lares. ¥ 

A mentalidade empresarial de Jonice Tristao, aliada ao afinco e a dedi­
cacao ao trabalho, transformou as Casas Misael na Tristao Companhia de 
Comercio Exterior, conferindo-Ihe metodos e feir;oes de empresa moderna, 
atualizada e regida por s6lida filosofia de trabalho, aqequada as peculiarida­
des do sistema vigente de comercio de mercadorias. 

o sucesso nas transa<;oes com \) cale brasileiro trouxe ao empresario 0 

desejo de expandir sua atividade, atuando como dealer em Nova Iorque e 
Londres, isto e, negociando com cafes de varias nacoes. 

Segundo palavras-de J6nice Tristao, "os bancos internacionais estao 
abertos a empresa: da mesma forma como estao financiando operacoes de 
outros corretores que exercem lideran9a nos negocios; e 0 Brasil ja dispoe de 
uma boa rede bancaria no exterio,r. Nao tom-aremos socios, nao desejamos 
transformar nossa empresa numa -multinacional brasileira, mas somen-te 
aproveitar os linanciamentos. A nao ser, e claro, que surjam interessantes 
propostas de associaQao a nos_oferecerem know-how, porque, e bom lembrar, 
Nova- Iorque e Londres somam 70~ do consumo mundial de cafe". 

Jonice Tristao nasceu nao no Espirito Santo, mas em Mutum, cidade mi­
neira fronteirica a capixaba Afonso Claudio. Estudou no Rio de Janeiro, 
formando-se em Direito no Catete. Desde os 20 anos de idade trabalha na 
empresa, on de aprendeu que somente 0 trabalho arduo produz frutos. A de­
dica<;ao e 0 afinco dcmonstrados no trato dos negocios por seus pais 
ensinaram-Ihe que 0 credito e-resultado de experiencia, tradicao e idoneidade, 
sendo esses os verdadeiros multiplicadore~ de capital. 

o grupo, formado por catorze empresas, apresentava, emjulho de 1980, 
o mvejavel faturamento de 17 bilhoes de cruzeiros e um patrimonio Hquido de 
tres bilhoes, 0 que evidencia ser uma entidade economica de consideravefsig­
nifica<;ao. 

o segredo do sucesso, segundo aponta 0 diniimico empresario. foi basear 
suas atividades em neg6cios seguros e estaveis. Dessa forma, os lucros auferi­
dos foram reinvestidos no aprimoramento das empresas. procurando sua ad­
ministra«ao abster-se da prodw;:ao agricola, que sofre com certa regularidade 
os efeitos de reveses cIimaticos. 

Sua visao da economia brasileira atual e bastante clara e lucida, 0 que se 
verifica por'sua afirmacao de que illllmeros produtos exportados nao trazem 
lucros reais para a Nacao,_ estando a exigir subsidios governamentais. Tal 
pratica se mostra danosa tanto para a balanr;a comercial COIJ)O para DS pro­
prios empresarios, que se habituam ao socorro do Governo, tornando-se des­
m'otivados para enfrentar por conta propria as adversidades. 

Para Tnstao, nao se pode esperar da economia atual resultados a curto 
prazo. Dad.as as dificuldades por qu~ passamos, somente planejamentos de 
longo prazo podem se mostrar'produtivos, 'capazes de transformar a Na<;ao 
em grande potencia, concretizando as virtualidades que lhe sao inerentes. 

'Nesse sentido, estao suas empresas aparelhaCias para 0 crescimento futu­
ro.' Sao hoje responsaveis pela colocacao de cafe verde e soluvel em 29 paises 
importadores, atendendo a prestigiosos clientes internacionais como a Gene­
ral Food~, Hills Brothers, Nestle, Folge~, Community, Decotrade, etc. 

As export~<;6~s de 1979, que corresponderam a 1,82% do total das expor­
taQoes brasileiras, somaram divisas no valor de 277 milhoes de dolares. 
elcvand~-se essa cifra para 380 milhoes em 1980, num incremento superior a 
37%, -. 

Como- parte-de seus pIanos' de exj:lanSaO, foi criada em Nova Iorque a 
Trrstao Incorporation, que atuara na qualidade de dealer. negociando produ-
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to's de varias procedencias, aproveitando os canais de negociacao ja abertos 
pelas operacoes de comercio de cafes brasiJeiros. 

Mais esta etapa consolidara a posi"ao do import ante grupo empresarial. 
Janice Siqueira Tristao, que ja ostenta 0 titulo de maior exportador privado 
nacional, demonstra que nao existem limites a iniciativ.a empreendedora de 
um empresario .criativo, ousado, realista e- trabalhador. Sua pertinacia e seu 
descortino provam que a recessao que devemos temer e a recessao da vonta­
de, ja que, se assim 0 desejarmos, poderemos construir como 0 nosso traba­
lho 0 caminho que levara 0 Brasil a seu grande destin~. ' 

Deixo consignadas, Sr. Presidehte, minhas mais ealorosas congratu­
lac,;oes ao brilhante empresario. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Celso Pecanha. . 

o SR. CELSO PECANHA (PMDB - RJ. Sem revisao do orador.)­
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, porfio em favor dos funcionarios ativos e 
inativos nao optantes do quadro da antiga Policia Portuaria do Rio de Janei-
ro. Bato-me por todos' eles. , 

_ Sf. Presidente, baseado em memorial que a Assoeiacao dos Servidores da 
Policia Portuaria, com sede no Rio de janeiro, enviou ao Diretor-Geral do 
Pessoal do M,inisterio dos Transportes, verifieo que no Plano de Rec1assifi­
eac,;ao de Cargos, de 1977 esses servidores·foram rebaixados. Bato-me, pois, 
junto ao DASP e ao Ministerio dos Tiansportes, no sentido de que sejam ree­
xaminadas a~ suas atribuicoes, sejam melhor estudadas suas responsabiJida­
des funeionais, porque os integrantres dessa Qlasse nao foram bern reenqua­
drados e estao em faixa incompativel com sua condicao funcional, a seme­
Ihanc,;a do que ocorreu com varios outros servidores. 

A PoJfcia Portuaria do Rio de Janeiro foi criada em 1906, com a denomi­
nac,;ao de Policia Especial do Cais do Porto. Em 1934, quando 0 Governo Fe­
deral encampou 0 porto do Rio de Janeiro,.a politica de pessoal da Policia 
Portuaria passou a ser regida por concursos publicos fiscalizadospelo DASP. 
Mais tarde, em 28 de outubro de 1952, pela Lei n9 1.711 (Estatuto dos Fun; 
cionarios PUblicos Civis da Uniao) e que passou a ser feita pelo criterio de 
mereClmento e antiguidade - permanecendo a admissao nos cargos iniciais· 
por concurso publico - tudo para reconhecer aos funcion{trios da Policia 
Portuaria a igualdade com os demais funcionarios federais. 

Nao obstante, apesar dessa igualdade legal. que mantinha os diversos 
quadros policiais com balizamentos de carreira assemelhados, a fun~ao da 
PoHcia Portuiiria ja era muito diferenciada em responsabilidade e competen­
cia, pois correspondia, 

- em relac,;ao ao Ministerio .. da Justi~a, a tarefa de manter a ordem e a se­
guranca publica, fazendo policiamento preventivo e repressivo em toda a orla 
portuaria, assiin como de 'auiiliar a lnspetoria de Transito nos cruzamentos 
das linhas ferreas do porto; , . 

-em relac,;ao ao Ministeri{l da Fazenda, exercia fun«oes auxiliares de 
policia aduaneira, em repressao ao contrabando e, 

. - em relac,;ao ao Ministerio dos Transportes, guardava os bens moveis e 
imoveis do porto. 

Essas importantes e diferenciadas func5es encontram-se regjstradas em 
estatuto normativo proprio, que the valeram, a partir de 1954, a direc,;ao por 
Coronel de Policia Militar e, mais tarde,.por oficial superior do proprio Cor­
po de Fuzileiro~ Navais, func,;?es que ainda hoje se conservam, reIacionada~ 
portanto a Seguranc,;a Nacional, ja que dirigida por setor das Forcas Arma­
das. 

TU,do isto, Sf. Presidente, Srs. Congressistas, deveria ser suficiente para 
manter a ciasse, quando da reciassificacao de 1977, dentro do grupo "Outras 
Atividades de Nivel Medio", a exemplo do que ocorreu com' outros titulares 
de funcoes -policiais, como os Patrulheiros Rodoviarios, os Guardas Flores­
tais ou os Agentes de Vigilancia, cujas carreiras vao, respectivamente, 'da refe­
rencia 28 a 33, 26 a 33 e 19 a 33, enquanto que os nao-optantes da Policia Por­
tuiiria acabaram rebaixados a niveis que van de 8 a 20. Veja, Sr: Presidente, a' 
inJustka clamorosa. Se mais nao fosse, pelo menos para 0 cumprimento de 
dispositivo constitucional que garante a igualdade de todos perante a lei. 

E facil imaginar 0 desencanto em' que hoje.se encontram aqueles que, 
apos mais de 30 anos de desempenho de fun~ao relevante e perigosa, exercida 
com destemor, lealdade e espirito publico', muitos deles aposentados por 
problemas neurologicos, amargam as maiores dificuldades para sustentar nu- • 
merosas familias, com pro.,ventos que ll1al alcancam 0 salario minimo, como 0 
comprovou urn contracheque·enviado por um dos elementos. 

Apesar des sa decepc,;ao, os ex-policiais portuarios - POL 503/504 -
nao se deixaram abater e nem perderam a esperan«a de que as autoridades 
competentes se sensibilizem ante injustica tao· flagrante, motivo pelo qual, 
por sua associac,;ao representativa, lutaram !! lutam junto ao DASP e ao Mi­
nisterio dos Transportes solicitando 0 reexame de seu enq,uadramento e pari­
dade com as demais categorias federais que exercem fun<;oes similares. 

Sr. Presidente, faco urn apelo ao Sr. Diretor do DASP, Ministro Jose 
Carlos Freire, para que, examinando 0 processo que Ihe foi enviado pela As­
sociacao dos Servidores da Policia Portuaria, uma instituicao valorosa e tra-
dicional,. venha a conceder, por justica, 0 que a c1asse tanto merece. i, 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Mario Frota. 

o SR. MARIO FROTA (PMDB - AM. Pronuncia 0 seguinte discur­
so.) - Sf. Presidente, Srs. Congressistas, preocupa a todos nos, muito espe­
cialmente a Oposicao, a situa~ao de miseria do povo brasileiro, hoje, sem ne­
nhuma duvida, dos mais necessitados do hemisferio. 

o Departamento Intersindical de Estatistica e Estudos S.Qcio­
Economicos (DIEESE) divulgou, quinta-feira passada, estudo comparativo 
entre 0 salario minimo pago no Brasil e a menor remuneral/ao paga em 10 
palses da America Latina, concluindo que, com exce"ao do Peru, 0 Brasil 
paga 0 menor salario- minimo por lei. 

o levantamento feito pelo DIEESE faz ainda grave revelacao: mostra 
que 0 salario minimo pago no Brasil e ainda menor pois a jornada de traba­
lho, estabelecida pela nossa legisla~ao do trabalho, ou seja. 48 horas sema­
nais, nos 'paises pesquisados varia entre 40 a 46 horas. A Venezuela e 0 unico 
com a jornada de trabalho igual a nossa mas, em cOPlpensal/ao, tem 0 maior 
salario minimo pago na America Latina, atualmente em torno de 
CrS 15.938,37, feita - e 16gico - a devida conversao cambial. . 

Outro fato divulgado peIo DIEESE, que nao e menos grave, eo referente 
a mortalidade infantil: no Brasil morrem 90 criancas em cada 1.000 nascidas e 
no Peru 101 em cada 1.000 que vern ao mundo. A estatfstica mostra que 0 

maior indice de inortalidade-infantil esta localizado, exatamente, nos dois 
paises da America Latina de salarios mais baixos. 

o estudo feito pelo DIEESE mostra q-ue desde a implanta¢ao do salario -
minimo no Brasil, em junno de 1940, a variacao do custo de vida foi de 
5.265.455% e que se 0 primelro minimo fixado pelo Governo - Cr$ 220 mil 
reis (0 equivalente, hoje, a 0,22 centavos) - fosse nos nossos dias atualizados: 
a men or remunera~ao no Pais seria de Cr$ 11.606,20. No entanto, 0 estudo 
diz que mesmo assim 0 salario minimo nao seria 0 suficiente para satisfazer as 
necessidades minimas do trabalhador e sua familia, con forme preceitua a 
Constituic,;ao do Pais. . 

Para 0 DIEESE 0 salario minimo, hoje, capaz de garantir as despesas 
minimas de uma familia assalariada de 4 pessoas, deveria ser de 
Cr$ 27.193.10,0 que equivale a 4,7 yezes m.ais do que 0 salarjo-mlnimo que 
estava vigorando em marc,;o deste ano. 

o estudo elaborado pelo DIEESE, Sr. Presidente, vein mostrar clara­
mente 0 quanta 0 salario mlnimo foi defasado nos ultimos 'anos. t por essa 
razao que 0 povo passa fame. 0 trabalhador est a com 0 corpo debilitado, su-
jeito a todas as enfermidades.. . 

o povo brasileiro, Sf. Presidente, a cad a dia que passa esta mais misera­
vel e pauperrimo, enquanto os detentores do poder se deleitam com as gordas 
mordcimias pagas com dinheiro dos cofres publicos. Em razao dos baixos_sa­
larios, entre cada mil crian<;as que nascem 90 morrem, mas assim mesmo, ha 
dinheiro para orgias e a corrupcao toma proporc,;oes alarmantes e faz mora­
das em todos os escaloes da Republica. Ninguem vai para cadeia por lesar os 
cofres do Pais: mas operarios, estudantes e Parlamentares sao.enquadrados 
na Lei de Seguran~a Nacional por nao aceitarem a podridao em que 0 Pais es­
ta mergulhado. 

Era 0 que tinha a dizer.-

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao Sr. Depu-
tado Jose FreJat. ~ -

o SR, Jost FREJAT (PDT - RJ. Sem revisao do orad or.) - Sr. Pre­
sidente, Srs. Congressistas, 0 "Jornal do Brasil" de hoje publica, na sua pri­
meira pagina, um editorial sobre a ocorrencia do dia 30 de abril do Riocen­
tro; ~ lanc,;amento de bombas com envolvimento de dois Atilitares d<.> DOI­
CODI do Rio de Janeiro. 

o editorial do "Jornal do Brasil" corresponde it expectativa dos leitores 
e e um'retrato fiel do que se passa hoje na consciencia dos brasileiros, de repu­
dio a esse atentado e de exigencia, por parte de todo 0 povo, no sentido de 
que a autoridade maxima deste Pais, 0 Sr. Presidente da Republica, tome me­
didas energicas para a destruic,;ao desse foco de terrorismo, instal ado por al­
guns elementos que querem macular as Forcas Armadas. 

E 0 ~eguin1e 0 editorial a que aludi: 

"AUTORIDADE 
t de real gravidade 0 momenta brasileiro. 
Desde as vesperas do AI-5 a Na~ao nao vive momento tao alar­

mante. 
Em 1968 vigorava uma Constitui~ao mas faltou competencia 

politica. Em 1981 0 regime esta em tr~nsicao e ha 0 temor de que, _ 
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mais uma vez, falte a visao do perigo representado pela persistencia 
dos atos de terror. 

Nao tem ainda 0 Brasil um regime democratico, mas ha Iiber­
dades suficientes para construf-Io. Os ultimos dois anos dao teste­
munho de uma gradual abson;:ao da Iiberdade antes que se chegue 
ao regime que distribua por toda a sociedade as responsabilidades 
pela sua sobrevivencia. 

A expectativa democratica tern como garantia pessoal 0 com­
promisso do Presidente da Republica. 0 fato e que a autoridade 
polftica do Presidente Joao Baptista de Figueiredo vern sendo erodi­
da pelos at05 de violencia. 

Fique certo 0 Pre~idente de que a sociedade, in quieta e temero­
sa. estii com ele na apurac;ao dos fatos e no seu compromisso de fa­
Ler deste pais uma democracia. Da-Ihe aplauso e apoio na medida 
de sua capilcidade polftica. Tambem entende. comoja definiu 0 Pre­
sldente em mais de uma oportunidade, que os atentados sao na ver­
dade desferidos contra seu program a politico. 

Nao pode entender. porem. como fatos sumamente graves pos-
5am ficar no limbo de apurac;oes inconcIusivas. 

Entendeu 0 Governo, de"de cedo, que a intimidacao pela vio­
lcncia vbava a demoIic;:ao de suas principals conquistas. 

Nao entende, porem, a sociedade porque razao atentados que 
se destinam politicamente ao Governo nao recebam corretivo polfti­
co por parte do pr6prio Governo visado. 

Nao ha duvidas quanto as intenc;oes presidenciais de chegar a 
urn regime democnitico, mas nao ha certeza de que possa conseguir 
cumprir beu compromisso sem tratar poliJicamente at os que 0 atin­
gem poJiticamente. 

Para prosseguir seu programa. 0 Presidente Figueiredo nao 
po de Lontemporizar com ato~ que abalam 0 principio da autoridade 
por ele exercida ainda sem 0 amparo de urn regime democriitico. 

A na~ilO e~ta a espera da definitiva demonstrac;:ao do Presidente 
da Republica de que nao admite sequer a demora ou a falta de re~ul­
tados na apurac;:iio de fatos com uma gravidade desafiadorao 

A narrdO espera agora que a sua aC;ao se transforme em novo 
compromis~o polftico de que nao haver a mais atos de terror. A 
oportuniddde imp6e-lhe 0 dever de assumir pessoalmente a respon­
sabilidade pela apurarrao de fatos graves que, atingindo sua autori­
dade, afronlam toda a nac;ao. 

o pressentimento e alarmante porque uma disposic;ao acintosa­
mente radical fica em crescente vantagem. Se nada e apurado contra 
uma forc;a antidemocratic!! atuante, e a possibiJidade democratipa 
que pas~a a ser direlamente amea<;ada. E com ela a credibilidade 
que. em dois ano". 0 Presidente da Republica conseguiu conquistar 
como fundamento de sua autoridade polftica para fazer deste pais 
uma democracia. 

~ gravidade do momenta nacional deposita nal. maos do Pre~i­
dentt! da Republica a responsabilidade decisiva: para seguir em fren­
teo rumo il democracia. lera que Iivrar 0 pais da escolta do terror. 

A sociedade escolheu a democracia e ° Presidente fez dessa as­
plra<,:ao nacional seu compromisso de posse. Tera de ser sua. por­
tanto, .t inici.ttiva para repor 0 lade democratico em vantagem ex­
clusiva sobre seus inimigos ocultos nab sombras." 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Darc), Pa~sos. 

o SR. DARCY PASSOS (PMDB - SP. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, novamente se reune 0 Congresso Nacional 
para a leitura da Mensagem n9 40, de 1981. que submete it apreciac;ao desta 
Cd;d 0 Decreta-Lei nY 1.840. 

Trata-se de um.t remcidencia do Potier Executivo. Por esta Casa ja tra­
mll.tm a, Mensagen~ n9s 16, 26, 27. 28, 29 e 32, submetendo os DecretQs-Leis 
nos 1.820, 1.826. 1.827. 1.828, 1.829 e 1.832. Em primeiro lugar, hii um erra 
cra~,o, frontal. formal na mensagem que mvoca 0 inciso III do ar\. 5S da 
Con~tituic;ao, que e'>tabelece que compete ao Presidente da Republica expedir 
deLoretos-lei.; que cuidem da fixac;ao de venclmentos, mas relacionada com a 
t:rIul;iio de curgo~o Na verddde, nao se apJica esse lexto, mas, sim, 0 art. 57, 
que defert: ao Presidente da Republica a competencia excIusiva para iniciativa 
de leb. nllO de decretos. que aumentem vencimentos, conforme se refere 0 seu 
InI:l,O II. 

Alem deste erro frontal e formal, esta lei viola a pr6pria Constituic;ao. 
No art. 89 deste decreto, hoje apre~entado ao Congresso NacionaI. novamen­
te ha remcidencIU no delito de violac;ao it Constituic;:ao. As leis especiab que 
fix.tnl a rernuneral;ao minima para categorias profissionais regulamentadas 

nao Ole apJicam ao~ servidores de que trata este decreto-Iei. Viola, em primeiro 
lugar, 0 art. 160, inciso II, que estabelece, como princfpio da ordem economi­
ca e ~ocial, a valorizacao do trabalho como sondic;lio da dignidade humana. 
Viola, em seguida, 0 inciso III do art. 165, que estabelece 0 principio da iso­
nomia salarial, proibindo a diferenciafi:ao de salArios. Viola, tambem, 0 § 39 

do art. 153, que estabelece a irretroatividade da lei diante do direito adquiri­
do. Viola 0 § 29 do art. 170, que equipara 0 Estado, quando exerce atividades 
econdmicas, ao empregador comum. Viola 0 art. 19 da Lei n9 6.185, de 11 de 
dezembro de 1974, que diz que "os servidores publicos civis da Adminis­
tcac;ao Federal Direta e AuUirquica reger-se-ao por disposic;:oes estatutltria~ 
ou pela legislac;ao trabalhista em vigor". 

A prop6sito, Helly Lopes Meireles, in "Direito Administrativo BrasiJei­
ro", cuidando do regime trabalhista dos servidores, afirma: 

"Nesse regime, 0 VIr> '1110 trabalhista e de natureza contratual. 
Equiparando-se a adminbtrac;ao ao emprcgador com urn, scm quais­
q!ler prerrogativas, nao pode estabelecer clausulas discrepantes da 
legisla<;iio trabalhista." 

Ora, 0 nosso principio constitucional do Direito Trabalhista e 0 estabcle­
cimento de urn salario minimo capaz de satisfazer, conforme as condicoes de 
cada regilio. as necessidades normais do trabalhador e as da sua famnia. 
Sabe-se que 0 saHirio minimo e absolutamente insuficiente. A sua previsao le­
gal e ainda de 1938, e destina-se a uma raC;ao minima essencial abso1utamente 
subestimada. Se 5e de,eja valorizar 0 trabalho, e necessario que as categorias, 
organizando-se e lutando, assegurem pisos ~uperiores ao saUlrio minimo. que 
sao os salarios profissionais. Varias categorias conseguiram isso. Exemplifico 
algumas: medicos. engenheiros, agronomos, arquitetos, veterinarios, qufmi­
cos. que fogem aqueJe padrao de mera subsistencia. fixado no salario mfni­
mo. e conseguem degraus sujJeriores de reivindicarrao. Mais uma vez 0 salario 
executivo viola a Constituic;ao Qutorgada pela Junta MiJitar. Mais uma vez 0 

Poder Executivo viola os direitos dos as~alariados. Mais uma vez se revela 
que este Governo e esta Constituic;:ao estao estabelecidos e vigendo contra a 
intenc;:ao, a vontade express a ou implfcita e os interesses gerais da maioria da 
populac;ao brasiJeira, que e assalariada. 

, 0 SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta encerrado 0 perfodo desti-
nado para breves comunicac;oes. -

A Pre"idencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 
30 minutos, neste plemirio, destinada a discussao do Projeto de Lei n9 4, de 
1981-CN, que restringe a aplicac;ao do artigo 29 da Lei n9 4.729, de 14 de julho 
de 1965. eo artigo 18, § 29, do Decreto-lei nY 157, de 10 de fevereiro de 1967, e 
revoga 0 Decreto-Iei n9 1.650, de 19 de dezembro de 1978. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Sobre a mesa, comunicac;:oes 
que serao lida<; peIo Sr. 19-5ecretario. 

sao /idaJ as seguintes 

OFICIO N9 121/81 BrasfJia, 5 de maio de 1981. 
Senhor Presidente. 
Tenho a honra de indicar a Vossa Excelencia 0 nome do Senhor DepuJa­

do Raul Bernardo para integrar, em substituic;ao ao do Senhor Deputado 
Edilson Lamartine. a Comissao Mista incumbida do estudo e parecer sobre a 
Mensagem n9 32/81, que submete a deliberac;ao do Congresso Nacional 0 

tedo do Decreto-Iei n~ 1.832/80, que "reajusta os vencimentos, sa){uios e 
proventos dos servidores das Secret arias do Tribunal Federal de Recursdos e 
do Conselho de Justi<;a Federal, e dA outras providencias". 

Aproveito a oportunidade para renovar a Voss a Excelencia os meus pro­
testos de estima e considerac;ao. - Deputado Cantfdio Sampaio. Lfder do 
PDS. 

oFlelO N9 122/81 
BrasHia, S de maio de 1981. 

Senhor Presidente. 
Tenho a honra de indicar a Vossa Excelencia 0 nome do Senhpr Deputa­

do Nilson Gibson para integrar, em substituic;ao ao do Senhor Deputado Vi­
val do Frota, a Comis,ao Mista incumbida do estudo e parecer sobre 0 Proje­
to de Lei n9 07/BI-CN. que "facuIta a extensao do regime do Fundo de Ga­
rantia do Tempo de Servic;o a diretores nao empregados, e dii outras provi­
dencias". 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os meus pro­
testo5 de estima e considerac;ao. - Deputado Cantfdio Sampaio. Lfder do 
PDS. 

OFfCIO N9 123/S1 
BrasfJia, 5 de maio de 1981. 

Senhor Presidente, 
Tenho a honra de indicar a Vossa ExceH!ncia 0 nome do Senhor Deputl!l­

do Joao Faustino para integrar, em substituic;ao ao do Senhor Deputado 
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Guido Arantes, a Comissao Mista incumbida do estudo e parecer sobre a 
Mensagem n9 24/81-CN, que submete a deliberar;:ao do Congresso Nacional 
texto do Decreto-Iei n9 I.S25 ISO, que "isenta de imposto de renda os em­
preendimentos integrantes do Programa Grande Carajas, e da outras provi-
dencias". I • 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os meus pro­
testqs de estima e_considera~ao. - Deputado Cantfdio Sampaio, Lider do 
PDS. ' . 

BrasHia, 5 de maio de 1981 
Senhor Presidente, 
Nos termos do § 19 do art. 10 do Regimento Comum, tenho a honra de 

comunicar a V. Ex', para os devidos fins, que esta Lideran~a deliberou pro­
por a substitui~ao do nobre Sr. Senador Jorge Kalume, pelo nobre Sr. Sena­
dor Jutahy Magalhaes, na Comissao Mista do Congresso Nacional que dara 
parecer sobre a Mensagem n9 26, de 1981-CN, que submete a delibera~ao do 
Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei 'n9 1.826, de 22 de dezembro de 
1980, que "rea justa os vencimentos, salarios e proventos dos servidores da Se­
cretaria do Supremo Tribunal Federal, e da outras providencias". 

. Aproveito a oportunidade para renovar os protestos da mais ~Ita estima 
e distinta considera~ao. - Senador Bernardino Viana, Vice-Lider do PDS, no 
exercicio da Lideran~a. 

o SR. PRESIDE~TE (Passos Porto) - Serao feitas as substituir;:oes so-
licitadas. ' 

o SR. PRESIDENTE (Passos Po'rto) - Passa-se Ii 

ORDEM DO DIA 

. A presente sessao destina-se a leitura das Mensagens Presidenciais n9s 4~ 
e 41, de 1981-CN, que sera feita pelo Sr. 19-5ecretario. 

Siio lid as as seguintes 

MENSA GEM Ny 40, DE 1981-CN 
(N9 022/81~ na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 
Nos termos do p'aragrafo 19 do artigo 55 da Constitui«;ao, tenho a honra 

de submeter a elevad~ deliberar;:ao do Congresso N acional, acompanhado de 
Exposir;:ao de Motivos do Senhor Ministro Presidente do Tribunal Federal de 
Recursos,o texto do Decreto-Iei n9 1.840, de 23 de dezembro de 1980, publi­
cado no Didrio Oficial do dla subseqUente, que "reajusta os vencimentos, sa­
larios e proventos dos servidores da:. Secretarias da Justi~a Federal de Primei­
ra Instancia e da outras providencias". 

Brasilia, 8 de janeiro de 1981 - Joio Figueiredo. 

Of. n9 184/80-CJF Em, 17 de dezembro de 19S0 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica 

Tenho a honra de submeter a elevada considera~iio de Vossa Excelencia 
~ anexo projeto de Decreto-Iei que dispoe sobre reajustamento de vencimen­
tos e proventos dos servidores do Quadro das Secretarias da Justi~a Federal 
de Primeira Instancia, a fim de, se assim for deliberado por yussa Excelencia, 
ser expedido 0 competente ato legislativo, nos termos do artigo 55, item II, in 
fine .. da Constituic;ao. 

o mencionado projeto guarda conformidade com os percentuais, !imites ' 
e condi~oes previstos no Decreto-Iei n9 1.820, de II de dezembro do corrente, 
ano, que' beneficioui os servidores do Poder Executivo. 

No que concerne as disposi«;oes dos arts. 69 e 79 do projeto, permito-me 
justifica-Ias na Exposir;:ao de Motivos em anexo. 

Valho-me da oportunidade para reafirmar-Ihe alta considerar;:ao e 0 mais 
eleva do apreco. - Ministro Jqse Neri da Silveira, Presid~nte. 

EXPOSICAO DE MOTIVOS Em, 18 de dezembro de 1980 
E~ce1entissimo Senhor Presidente da Republica 

No que concerne ao cargo de Diretor de Secretaria, 0 unico em comissao 
do Quadro das Secretarias das Se~oes Judiciarias d~ Justir;:a Federal de Pri­
meira Instancia, propoe 0 projeto (art. 69) sua elevaeao ao simbolo JF-DAS 
101.3, em '~umprimento a decisao do Conselho da Justiea Federal, tom ada 
nos autos do Processo n9 5.997/80. A tal deliberaeao chegou 0 Conselho da 
Justlc;a Federal, em sessao de 8 de outubro do ana em curso, tendo em conta 
ser essa sltuacao remunerat6ria ja conferida aos Diretores de Secretaria das 
Juntas de Conclliacao-e Julgamento da Justi«;a do Trabalho. 0 conteudo ocu­
pacional do cargo de Diretor de Secretaria, nas Vara-s da Justi«;~ Federal de 
PrimeIfa Instancia. abrange nao s6 a movimenta«;ao de feitos trabalhistas, 
mas, aH!m destes, com preen de, tam bern, a de processos de outra natureza, tal 
como resulta da ampla competencia da Justi«;a Federal, ut art. 125, da Consti­
tui~ao. 

2. A complexldade dos servic;os de uma Secreta ria de Seeao Judiciaria 
da Justica Federal de Primeira·Instancia nao pode, em hip6tese alguma, ser 
conslderada menor do que a de uma Secretaria de Junta de Concilia~ao e Jul­
gamento. Releva, no particular, anotar que cada Se«;ao JUdiciaria da Justi~a 
Federal de Pnmeira Instan'cia constitui, tambem, uma unidade administrati­
va, com os encargos decorrentes. Nao se justifica, pois, contraprestar;:ao infe­
nor, consoante ora vern sucedendo, relativamente as Direeoes de Secretaiia 
das Juntas de ConcIiiac;ao e Julgamento. Dai, a proposir;:ao constante do art. 
69 do projeto, em que se situ a 0 Diretor de Secretaria da Justir;:a Federal de 
Primeira Instancla no mesmo nivel em que esta c1assificado 0 Diretor de Se­
cretafla ~e Junta de Conciliar;:ao e Julgamepto da Justir;:a do Trabalho (DAS­
\01.3). 

3 Quanto a Categoria FunclOnal de Oficial de Justi~a Avaliador, 0 

projeto propoe se componha de quatro Classes: "A", "B", "C" e "Especial", 
criando-se, assim, a Classe "C", nao prevista no Decreto-Iei nl' 1.677, de 21-2-
1979, que transformou a Categoria Funcional de Oficill1 de Justi~a em~Oficial 
de JustIca Avaliador, de nivel superior. Pelo referido Decreto-Iei, a Categoria 
Funcional em apreco esta estruturada nas Classes" A", "B" e "Especial", 
compreendendo esta as antigas Referencias 49 a 53, nao atingindo 0 Oficial 
de Justic;a Avaliador, aSSlm, as posicoes finais a.sseguradas ao Tecnico Judi­
ciano, do mesmo Quadro, tambem·de nlvel superior. Ao examinar a situa~ao 
dessa Categona FuncionaI. na sessao de 8-10-1980,0 Conselho da Justi«;a Fe­
deral entendeu nao se Justificar tratamento desigual na constjtui~ao de Cate­
gonas Funcionals, do mesmo Grupo, sujeitas a identica exigencia de escolari­
dade de nlvel superior. Introduzindo-se, pois, a Classe "C", sera esta ajustada 
a sistematica instituida pelo Decreto-Iei nl' 1.820, de 11 de dezembro de 1980, 
para Categorias de Iguais estrutura«;ao e nlvel de form~«;ao, conforme consta 
do Anexo. 
. Aprovelto a oportunidade para reafirmar-Ihe alta considera«;ao eo mais 
elevado apreco. - Mmistro Jose Neri da Silveira, Presidente. 

.DECRETO-LEI N9 1.840, DE 23 DE DEZEMBRO DE 1980 

Reajusta os vencimentos. sa/arios e proventos dos Servidores das 
Secretarias da Justi¢a Federal de Primeira Instiincia e da outras provi-
dencias. ' 

o Presidente da Republica, no uso da atribui~ao que Ihe confere 0 art. 
55, item III, da Constitui«;ao, Decreta: 

Art. II' Os atuais val ores de vencimentos, salarios e proventos dos ser­
vidores das Secretarias da Justi~a Federal de Primeira Instancia, bern assim as 
retribuir;:oes dos cargos em comissao, fun~oes de dire«;ao e-assistencia inter­
mediarias -e representa«;ao mensal, pass am a ser os constantes dos Anexos II e 
III do Decreto-Iei n9 1.820, de II de dezembro de 1980. 

Art. 29 A escala de vencimentos e salarios, e respectivas referencias, das 
categorias funcionais integrantes do Grupo-Atividades de Apoio Judiciario, a 
que se referem os Anexos aos Decretos-Ieis n9s 1.468, de 12 de maio de 1976, e 
1.677, de 21 de fevereiro de 1979, fica alterada na forma do Anexo III do 
Decreto-Iei n9 1.820, de 19S0. 

Art. 39 ~s categorias funcionais integrantes do Grupo-Atividades de 
Apoio Judiciario das Secretarias da Justi«;a Federal de-Primeira Instancia, fi­
cam distribuldas por classes, na forma do Anexo a este Decreto-Iei. 

Art. 49. As categorias funcionais integrantes de Grupos identicos aos do 
Poder Executivo ficam distribuidas por classes, na forma do Anexo IV do 
Decreto-Iei nl' 1.820, de 1980: 

Art. 51' Os servidores atualmente' posicionados nas referencias constan­
tes da escala em vigor ficaITl automaticamente 10caJizados, mesmo com mu­
danr;:a de classe, nas correspondentes referencias do Anexo III do Decreto-Iei 
n9 I .S20, 'de 1980. - .-

Art. 69, A Gratifica~ao de Atividade a que se refere 0 caput cio art. 59 do 
Decreto-Iei n9 1.468. de 1976, passa a denominar-se Gratificiwao de Nivel Su­
perior, mantidas as caracteristicas, defini«;ao, beneficiarios e base de conces­
sao estabelecldos em lei. 

Paragrafo unico. 0 ocupante de cargo de nivel superior, ~ujeito a jor­
nada de trabalho inferior a 40 horas semanais, fara jus a 50% (cinquenta por. 
cent~) da gratificacao prevista ne~te artigo. , 

Art. 79 0 sahirio-famflia dos funcionarios ativos e inativos das Secreta­
rias da Justlr;:a Federal de Pnmeira Instancia passa a ser pago na'importancia 
de Cr$ 300,00 (trezentos cruzeiros), por dependente. 

Art. 89 As leis especiais que fixam remunerar;:ao minima para 'catego­
rias profissionais regulamentadas nao se aplicam aos servidores de que trata 
este Decreto-Iei. 

Art. 99 Nos resultados dos calculos decorrentes da apJica«;ao deste 
Decreto-Iei serao desprezadas as fra~5es de cruzeiros. 



m Quana-felra 6 DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL Malo HI911 

An. 10. Os cargo~ de provimento em comissao, integrantes do Grupo­
Dlfet;dO e Asse'i~oramento Superior do Quadro das Secretanas da JustH;a Fe­
deral de Primeira Instiincia, estruturados nos term os da Lei n9 5.645, de 10 de 
dezembro de 1970. pela Lei nY 6.026, de 9 de abril de 1974, alterada pelo 
De<:reto-Iei n9 1.468, de 12 de malo de 1976, ficam rcclal8ificados no c6di,o 
JF-DAS 101.3. 

Art. 11. A despesa decorrcntc da aplical;ilo deste Decreta-lei scrA aten­
dida a. conta das dotac3cs constantes do Ot~amento da Ulliio para 0 cxercl­
cia de 1981. 

Art. 12. Este Decreto-Iei cntrarll em vigor a partir a~ l' de janeiro de 
1981, revogadas as disposic3es em contrario. 

Brasilia, 23 de dezembro_de 1980; 1599 da Independcncia e 929 da Re­
publica. - loiio Figueiredo. 
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LEGISLACAO CITADA 

/ 'LEI N' 5.645, DE 10 DE DEZEMBRO DE 1970 

Estabeleee diretr;zts para a c1assiflca¢o de cargos do Servifo 
Civil da Un/iio t das autarquias federals, e da outras providincias. 

LEI N9 6.026, DE 9 DE ABRIL DE 1974 

Fixa 0 valor do Nivei de vencimento do Grupo-Dire~iio e Assesso­
ramento Super;orts, do Quadro Pennanente das Secretarias das 
Seriies lud/e;Qrias da lusti~a Federal de Primeira Instdncia, e da ou­
tras providencias. 

DECRETO-LEI No\' 1.468, DE 12 DE MAIO DE 1978 

ReaJusta os vencimentos e provenlos (los senidores das Secrela­
rias dar Seroes ludic/arias da Justira Federal de Primeira lnslancia, e 
dti OUlras providencias. 

Art. 59 A Categoria Funcional de Tccnico Judici€trio, cujos integrantes 
estao sujeitos ajornada de 8 (oito) horas de trabalho, aplica-sc a Gratifica~o 

de Atividade institu!da pelo artigo 10 do Decreta-lei n? 1.445, de 13 de feve­
reira de ] 976. 

Paragrafo unico. A Gratifica~o de Atividade a que se ref ere este arti­
go rdio servini de base para a cAlculo de qualquer vantagcm, indenizal1io, 
desconto previdencilirio ou prQ.ventos de aposentadoria. 

ANEXO 

(Arllgo 4- do D('("rcto·Y..el n, 1.1(;8. uC' 12 Ill; mdo de 1976) 
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----~------------------------------
ANEXO n 

(Art,. 19 do Decretc-Iei n9 1.820 , de 11 de dezerr.bro de 1980) 

VENCH!E:NTO OU SALl\RIO l'.ENSAL 
NtVEIs REPRESENTA<;l\O 

1>. partir de- A partir de MENSAL 
01/01/1 981 01/04/1 981 -.-

DAS.1 58.274,00 74.677,00 20 , 
DA5.2 68.870,00 88.255,00 35 , 
DAS.3 76.817,00 98.440,00 45 , 
DAS.4 90.062,00 115.413,00 50 \ 

IlAS.5 95.359,00 122.202,00 55 , -

OhS.6 105.957,00 135.782.00 60'\ 

-

VALOR MENSAL DA GRATIFICN;Ao 
NIVErS CORRELAC;:1i.o 

A partir de A partir de 
01/01/1 981 01/0-1/1 981 

DAL1 7.944,00 10.298,00 Categorlas de 

DAI.2 10.061,00 13.042,00 N!val Super10r 

01lI.3 13.243,00 17.167,00 

OAI.1 5.294.00 6.863.00 Catcgor! ns de 
DIII.2 6.805,00 8.925,00 Nive1 M&dio 

DIII.3 7.944,00 10.298,00 



Maio de 19,81 

srIUr,r;iD 
llNI'CRIOR 

DIARIO DO CON9RESSO NA,CIONAL 

,ANEXO III 

(Art. 2Q do Dccrcto-lcl. rP. _1.820 de 11 de u~zar.bro de 19801 

srrur.c;..::',o . t..'O\.~; I SrI11',y'::",o 

I N1J"CRTOR 
.. V ~1. "<"\?:; nl .. ,1'j>10 

------j P.l:!fucncl<J u. p..lrl~r t!C .:t :-....... ur do I P~[crCncl.l \'C'oc!!-6'1i:o ct 1 =,1 ""l-::.n 

a. pa.rt.ir de !.J. I, .::t.l..::' ,to 
.Ol/(\l':nqJ 1{1.1' I 1",1 

32 e 33 
34 
35 
36 -
37 
38 
39 
40 
41 
42 
43 
44' 
45 
46 
47 
48 
49 
50 
51 
52 
53 
54 
55 
56. 
57 

( Art. 39 

NS. 1 
_ NS. 2 

NS. 3 
N5. 4 
NS. 5 
NS. 6 
NS. 7-
N5. 8 
N5. 9 
1'5.10 
115.11 
NS.12 
NS.lJ 
1'$.14 
NS.35 

N~.17 
~S.J8 
NS .1, 
NS.20. 
~S.2! 

NS.22 
N5.23 
NS.24 
NS.25 

do 

01/01/1931 01/0 VlJJl "",cr;:"ci" 

21.3,:6 
22 • .%0 
24.10(; 

'2'.308 
26.578 
'27.899 
29.297 
30.759 
32.301 
33.914 
35.60B 
37 :399 
39.262 
':1.226 

,43.294 

47.736 
50. ~lil 
52.625 
55.262 
58.070 
oO.9:!6 
63.'jlJ5 
67.162 
"O.,?21 

28.777 
-30.95" 
32.499 
34.119 
35.832 
37.612 
39.497 
41.468 
43.068 
45.219 
46.951 
49.311 
51.186 
5).746 
5€ .122 
58. :"Hi 
61.172 
b4.2:2u 
67.438 
70.817 
74.3:;1 
7B. 07& 
81. 970 
86. 067 
90.37!J 

8 
9 

10 
11 
12 _ -
13 
14 
15 
16 
17 

t 
18 
19 
20 

t - 21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
JG 
37 
38 

39 c 40 
41 c ,12 

'43 c ·1·1 
4~ r. IG 

II N E X 0 IV-

Nt-i. 
NH. 
NH. 
Nfl. 
NH. 
NM. 
!W. 

I NM. 
, Nfl. 
I NH .. 
, HM. 
i ~H I Nil. 

I 
NM. 

I 

NH. 
i~~l .. 
N~I. 
)I~L 

N~l. 

NM. 
NM. 
NM. 
HM. 
NM. 
Nt!. 
Nil. 
NM. 
NH .. 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

~ I 
io I 
111 
i;i 
14 
15 I 
16 ' 
17 I 

i~ I' 
20 
21 I 
;~ i 
24 I 
25 ' 

26 I 27 
28 

NN. ;,1() 

NM. 30 
N>I. 31 I WI. 32 
~:l. 33 
:.!-J. 34 
MI. 3g. 

Decreta-lei 1.820 , de 11 ce dczc;""'!':::U C':-

1-
~:~~~ I 16:~~~ 
7.121 I ID.~1;2 
7.469 11.:0. 
7.843 -. 12.:;~ 
8.237~ l 12.G<12 
8.653 ! :3.20'; 
9.082 • 13.7~o2 
9,,537 ,;-,i1 .j.412 

10.014 14.034 
10.512 15.57~ 
11.029 I IG.l'tG 

i~:~~~ i i;:~~3 
g:1~~ I ~~:!~~ 
14 .. 081 ! ]).£;£"15 
lot.7ali f :W.':LJ 
35.S2~ I 21 ... :: 
16.302 21.913 
1'7.1:!o- 2'.:::~1 
17.979 I 21.21. 
1B.B7Q ! 2'j.~~2-
19.&32 1 

~~:~~~ I 
22.1)(0 f 

';:,. ;~~ 
7G.5/i> 
2;.899 
JO.025 
33.107 
'}(. JoO 1 
40.3>13 

l"}Sl) 

'". I 7 
oJ )77 

~ r) .1/.~ 

')0 '):'1 
::. 11" 

:_.t.3-.! 
-~ "1 
" .... ~ ~ 
,lJ.,· ~ 

1;.1l) 
i '. 1J 1 
:'2" "''''~' 

r • 

G'R U p. 0 5 CATEGORIAS FUNCrmlAIS CODICO R::n::i''::: CT'-,S J," \-:: ,;::;:''::-:'':-0 
______ ~----+_-----------_Ir_----_II_--'c~li--<L-~J!.:..~IQ PQ~~~ 

PESQUISA CIENTIFICA 
~ TECNOLOCICA 
(Pcr-200 ou LT-Pcr-2{)C) 

PeS'JUl-saoor em Cienc'ias 
Exutas e da Natureza 

PcsJUisador em Cienc~as 
da s"Gd" 

PesqmsClder em C1rnc1as 
SOcialS e llmanas 

Pesqmsador em Tecnclogia 
e Clenclas Agrlcolas 

reT-20l IOU 

L'l~Fcr-20l 

rcr-202 eu 
Ll'-PCT-202 

PCT-203 eu 
L1~PCl'-203 

Pcr-204 ou 
LT-PCl'-204 

PC'zrmi ':-;-l'.'hr - NS 19 a 22 
Pc,:;....:ui=~~: )';:" 

j\'''':'''J('1"1l:'1 B 1- ~:s 1."5 ;1'18 

rC'~ jUl'i~~! lr 
l~C"..oci '1~!,) A - -r~S-13 a 15 

FC5~ flU ~ :!C; Jr 

/I=l-tc::c B - ;:s 10 a 12 

___________ t-____ . _______ -lr_----r_I-"i'~~,··"~!,-' ... C l\. -!.i.:- n-S 

TRIBUfAQiD, ~ a}:'" F1scal de Tnbutos 
E rISCALIZ)I<;Ao FederalS 

{ TAF-69° } 

b} - Controlaoor ill 
Arrecadac;:ao Fedf'xal 

c) - F1scal de Trlliutes 
de ",<ucar " hl=l 

TAP-GOI 

TAP-602 

TAr-604 

CLY- :. t~~.2~Il'J.: -- ~.S 23 ~1 25 
C,·C:!, ... C - :-.:; 1') n 22 
0.1" r B 
o.;,!-;; A 1 J o.l 1:) 

cr.\S~r :S'ECIAL - ."' 22 a 2'; 
t:rJ~)"(""r: c - ::s 19 ..::~ 21 
CLl~h.- B 
CLr~C"~ ,\ 

C.-r,f E'" CS?ECL\L - :.3 
0:: ::C _oS 
o/.~' 13 - .. > 

l-___________ .....!:I_-----'f-'Ci"'·!..:"'-.. ~ . t\ .... r 

2.1 a 22 
16 ~ 19 
ll,a .. 15 

5 i..:.;'l~_- • 
el) - Fiscal de Contrllilllc;:Oes TAF-605 

prevld~"lCJ.arl.as 
cr..~{·5: r:S.?ECIAL. - ;:: ~2 ~ ~..f~ 
G...i.L')r~ C - :.5 .La rJ. 21 
CiJ,s!?E B - ;,S 15 ,,-17 
CfASSL A - ~!~S B.:l 1", 

Quarta-relra 6, 729 
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GRUPOS 

POLlCIA FmElW.. 

lIT-SOO) 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

al D21c;gado de Polici" Federal 

bl Per-ito Crimi ... al 

el r€cnico de Cmsura 

d) Eseri viio de PeHela r cdcral 

;;gente (k, Polieia F<Klcral 

I>'>pilosccpista Pollclal 

a) - ALtifice d::: E;:,trutura de 
Db,."", e ~;"Wlurg1" 

lIrliflcc de 1I:~:lr.1ca 

lu'u!.ice de ClcLncldade 
e Carunio:~ 

Artif1ee d~ carplntarla 
el'l:lrccnurla 
lu'tibc:e de fluni<;ao 
e Plrotecn.ia 

Attiflce de lu'tes Griif'!' 
ca.s 

1u tI :tice de l\C.rOl"'...5.uUCit 

bl - Au:ullar de Artific.; 

wren 

l'F-SOl 

PF-S02 

PF-503 

PF-S04 

l'F-505 

IT-506 

;11"1'-701 0'..1 
L1-/ J?,'-701 

lila-II)] t)U 

LT-r,rtl-702 

Z,m-7IlJ ou 
L'I'-I'.f(f-703 

1J'T-704 ou 
L'T-ttR}-704 

K·J.'-711~ co 
LT-1S~;-705 

J\I>T-706 au 
1.:l~;\I"'r-7CG 

a>r-707 OU 

LT-;,Ul'-7()7 

P~.::.:t.·S nz \~":1"::7-) 
LU 1_..:. ... ~lO :c"\ c.:: .--

c.;\.",- C 

a..l\.::::SI B 

c:J::':S-, /\ 

W{:5'B 

a.l"::S:' A 

c....sS:: B 
o..;ssr: ;.. 

}'.( ':"1..::.1-

"O.nt.:;o;-_,u:c 

l~ tl:1~c 

- .:3 17 ;:. 2':" 

- !,~ 12 a 1" 

- t:5 5 Ll 11 

- :'" 11'l a 13 

- 1-05 5 a 9 

- :.:. ::~ '- ~1 

- l:~ 21 ~ 2; 

- ::~ 2) :l ?1 

- ::: >7 ) 22 

L t )_(.' ... a2..ll.:lCo - :::-' 13 .:: .. 6 

h1-T-709 cu IJ' .J.l~,'~ co, 
- ':. A '" i'i ________________________ t-__________________________ jl_'l'-__ I_J~ __ 7_0_9 ____ ~-L-'l-i.-._'_r: ___________________ __ 

=ox, AUXlLllIRi':S 

(;;.\-~OO au L'l'-$.l\-800J 

--
G R U P 0 S 

SERVI~OS AUXILIARES 
(3A-800 ou LT-SA-8001 

OUTRAS ATIVIDAOES DE 
N1VEL SUpeRIOR 
(NS-900 ou I..T-1I5-900) 

-

. 

aJ - Jlgente J\d'nm1strati vo 

b) - Dilt.l.1iigrafo 

CA'l'EGORIAS FUIICIONAIS 

c) Orieial de Cham::ela-
ria 

-

a) - Arquiteto 

Atuiirio 

Auditor 

Contador 

Economist-a 

Enq~nheiro 

Engenheiro Agronomc 

EstatrsUeo 

Geologo 

lMpetoc do Trawro 

Insfetor do Abas~ 
to 

Odontologo 

SA-aOl O.J 

LT-Sh-BOl 

COOIGO 

~A-a03 au 
LT-5A-803 

/15-917 ou 
LT-/l5-917 
/15-925 ou 
L'1'-NS-925 
/15-934 ou 
Ll'-lIS-9.34 

/15-924 ou 
r:r-llS-924 

IIS-922 ou 
LT-NS-922 

IIS-916 ou 
L'I-IlS-916 

1<5-912 ou 
I..T-IIS-912 
/lS··926 ou 
L'1'-1<5-926 
115-920 ou 
LT-lIS-920 
NS-933 ou 
LT-NS-933 

115-937 ou 
L1'-1I5-937 
1<5-909 ou 
LT-fll::-909 

CL ...... -- ~?:c.c.L\r.. - '': '),:t:~ 

llA'': _L ( -:: 2::. , 
0 .. :-"'= L - - :i ,~ 2': 
C;::- ... i\ - f:. j 7 -~ ~( 

CJ.~::::::' £Si:"XIhL - ':' 2! a 22 
w':-':" B - :t;'7:-. :~I 
C: .. t,5:;£ ,-, - ':: ., -' 1(" 

REFERC"CIAS DE VE'lCHlCNTO OU 
SALIiRlO POR CLASS!: 

C~.SSE ESPECIAL - Nl1 30 a 32 
CLbSSE & , 

- IlM 25 a 29 
CLASSE A - N~! 21 i!. 24 

CLA5S<: ESPECIAL - NS 2230 25 
CLASSE C - liS 17 a 21 

CLASSE B - NS 12 a 16 
CLASSE A - NS :; all 

-

-

Malo de 1981 
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CATEGORIAS FUNCIONAIS, CODIGO 
RErE.~£~;crA5 D: VE:;C:' .:-:.:0 Ot; 

G R U P 0 S 
S.r,,,/iR'::O POR CLi'SSZ 

-
OUTRAS ATIVIDADES Quimico NS-921 ou CLASS!: ESPECIAL - ~~ 22 a 25 . ~ 
DE NtVEL SUPERIOR LT-NS-921 CLASSE C - r-:s 17 a 21 

(NS-900 ou L'I'-NS-900) Tecnito de Administra<;:ao NS··923 ou CLASSE B - NS 12 a 16 

Tecnico em Assuntos Educaci£ 
LT-N5-923 

CLASSE A - N5 5 a 11 
nais N5-927 ou 

Ll'-NS-927 
Tecn~co ern Ensino e Orienta~ -
<;:ao Educaciona1 NS-936 au 

LT-NS-936 
, 

Tecnico em Segur os NS-935 -
ou 

LT-NS-935 
Zootecm.sta ~S-911 au 

LT-NS-911 

b) - Farmaceutico - N»-908 au CLASSE ESPECIAL - t~S 22 a 25 
I.T-NS-908 CLASSE B - ;;S H a 21 

, CLASSE A ... - 1'S 5 a 13 

-I c) - Med~co I;S-901 ou CIASSE C - NS 12 a 15 
LT-NS-901 CLASSE B - ~s 7 a 11 

Med~co de Saude Publica NS-902 au CLASSE A - NS 1 a 6 
(em ext~n<;:aa) LT-NS-902 

Med~co do Trabalho J!'S-903 au 

- , LT-NS-903 

Med~co Veterinar~? ;S-910 ou 
'r-NS-910 

(jornada de 4, horas) -
--

- , 
-~-r-

, 
RE:FE:Rl);CIAS DE VE::Cr.::::::ro G R U p'e s =RIAS FUNCICNAIS - o:lDrm OU 

S;U),RIO POR CLTSSE 

I -d) - ~J8dJ.co OUI'RAS ATIITIDIIDES DE 'S-901 au CLASSE C - NS 18 a 21 
NlvEL SUPERIOR - i .~NS-901 CJ:ASSE B - KS 15 a 17 

(NS-900 ou L~NS-900) ~iCdJ.co de SaUde 'S-902 'ou CLASSE A -NSlla14 -
P\mhca [en exI:.ln<;:ao) LT-NS-902 

M&hco do Trabail>::> 'S-903 ou - ~NS-903 , 

M&hco Veter:o.nario - <S-910 ou 
~NS-910 

. 
-

0d0nti51~ : ;o;S-909 au - LT-NS-909 -
(Jarnada de 6 ooras) - . -

e) - Engenheiro Florestal tlS-913 ou (l)'.5SE ESPECIAL - !\S 19 a 21 
- ['1'-1:-S-913 aASSE C - NS 14 a 18 -

Ge5grafo tlS-919 ou CLASSE B - NS 9 a 13 
- , L~!\'S-919 CLASSE A - NS 1 a 8 . 

Psw510g0 IlS-907 ou 
L~NS-907 

) 

T&ruoo an Assuntos N5-928 ou 
CU1turais LT-NS-928 --

Tecru.co an Ccmlmca<;ao "S-931 eu 
SOcial I L~NS-931 -

-
I 

- --
f) - Tecnico c.-n Co:run~ca~ao NS-331 au CLASSE C - !'IS 15 a 17 

Soc~,,1 (da ant~ga L~NS-931 CLASSE B - NS 11 a 14 
Ag&lcia ~~cl.anal e Co crAsSE A - :-;s a a 10 

Dcp.:u:tmrcnto de lr:pren 
sa Nacional) - - ~ 

( .7orne.c!a de 7 horas) 

, ' 
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G R U P 0 S 

OUTRAS ATIVIDADE5 or: 
NlvEL SUPERIOR 
(NS-900 au LT-NS-9001 

GRUPOS 

OUTRAS AT1VIOADES DE 
N!VEL H<:DIO 
(NM-10aO au LT-NM-

, lOOOl 

• 

DIARIO DO CONGRE.')SO NACIONAL 

-

CATEGORIAS FUNCIONAIS cOorGO 

gl- Scciolcga 115-929 aU 
- LT-NS-929 

h) - Assistente 5eoial 115-930 au 
LT-NS-930 

llibliatecarl0 115-932 ou 
LT-NS-932 

Engenheiro Agrimensor ~15-9 24 ou 
LT-llS-924 

E~genheira de Opera- NS-9l8 ou , 
LT-NS-918 ~oe5 

Metearologista ~S-915 ou 
L'r-NS-915 

Nutr~ciani"ta )lS-Q05 au 
LT-Ns-905 

Tecnica em Reabilit~ "S-906 au 
c;:aa LT-NS-906 

Ttadutar e Interprete LT-N5-938 

il - Enferrneira 

-

CATEGORIAS FUNCrONhIS 

Agente de Camunica~ao 
Soc~.ll 

Agcntc de H~giene e 
Seguranc;:a do Trabalha 
Agante de Inspc£ao de 
Industria e Conercl0 

Agcnte de 5cguran~a de 
'Trafaga Aerea 

Agcnte de Servi~a5 
Cornp1enentares 

Auxiliar de,Enfermagern 

Desenhista 

Taguigrafo 

Tccnico qe Contabil.,! 
dade 

Tecnl.co ern Cadastro 
Rural 
Tecnico elll Cartagrafl.a 

Tecnil:a ern Calaniznc;:;;o . 

',5-904 au 
"T-NS-904 

CODIGO 

NN-I030 ,,"u 

LT-N~1-1030 

N~I-1032 ou 
LT-,'~I-I032 

NH-I029 au 
LT-NN-1029 
NM-I020 au 
Ll'-S'I-1020 
:<}I-IOH au 
LT-:<1\-10 41_ 

NH-I004 au 
L';-';"~-lOO 1 

!{:I-lO01 au 
LT-;;::-1001 
N)I-1014 au 
LT-tl)!-1014 
N;.I-1035 au 
LT-ll;.l-1035 
Wi-1042 au 
LT-NH-I042 

Nfl-lOll au 
LT-1IH-lOll 
N~I-I015 au 
1.T-N~I-I015 

NM-1012 au 
LT-NM-IOI2 

-

r.E.FSF :::Cl;.S D:2 \1~:::i.":. .::> r , 

S4"~L:\rt:O ?CR C:";.3S£ 

CLASSE ESPECIAL - !is 20 " 21 
CLhSSE B - :,S 12 " 1St 
CLlI£5E A - :-'5 1 a 11 

CLA5SE ESPECIAL - I:S 19 ... 21 

CLASSE B - ::;S 10 a 18 
CLASSE A - KS 1 a $ 

-

CLASS::: r:SPECIAJ, - :;S 19 a 21 

CLI,S:;':: B - NS 11a 12, 

CLASS:: A - NoS 1 a If 

RrFJ:r2.~CI;l~ tZ \"=' ::r:.: "7:> OJ 
.s:\L~:UO ?OR C!.. ~.':;3: 

CLASSE ESPEClAL - ,,;! 3~ " 32 

CLASS;; B - ::;.\ 24 '" 2 9 

CLASSE A - :.::~ 17 a 23 
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G.RUPOS 

ClU:'RAS -ATIIlJDAlJES DE 
~-HfDIO 

(1\:01-1000 au L'1'-N:+-1000) 

GRUPOS 

DIA_Rlq DO CONGRESSO NACIONAL 

TecnoJ.og~sta 

Trildutor (an eJ<tll1.".ao) 

bl - Tocmoo em !1Rdialogia 

C)-Agrote' de PLligencLas &:> 
'- Tnhma 1 N"dtjp;> -

Agente de Dragaggn e 
tl.-.rragan 

Agente de Inspecroo 
d<l Pasca 

Assistente Sinchca1 

~'etrologista 

d}-Agrol:e de l-!ecaniza .. oo 
de /\pOio 

CATEroP.IAS FUNCICNAIS 

a:lDIro 

1::.1-1018 au 
LT-;;a-1018 

:~}-l034 ou 
J.'1'-t;:1-1034 _ 

RI-I003 au 
,.'1'-1'.'l',-1003 

1;0:-1039 au 
L'1'-~r'i-1039 

""1-1040 au 
J.'1'-~::-1040 

_:::-\-1009 ou 
,:1'-,':;·:-1009 

N·;--1028 au 
,.T-!\:·H028 

1<x-1019 au 
LT-10;--1019 

1.:!·;--10~"3 au 
):.'1'-1':·:-1043 

i~-1016 au. 
L'1'-l>1'.-1016 . , 

m::rL:'.L:::::us ::s. v:::cr::::":"J oc 
S;Il:: .. UO • FOR c::.; us.:;-

CU.sSE ,SPEer}\L - K:l 30 a 32 

CU.SSL' 13 

CL/\SEE A .:: l~': 17 ;: 23 

OKS:: E5?iX:II,L - ~! 26 a 23 

CI.lSS!: 3 

ru.ss:: A 

- ?:: 23 a 25 

- 1'::1 17 " 22 

CU.SSS ESPECIAL - i:·; 27 a :9 

cu.sSr. C 

GJI.ssr: B 

crASSEA 

- :0~ 21 il 26 

- 1':1 13 a 20 

- :-:: 19 Q 2': 

P.r.::~':::CIl1S n};; VE: C=:::::O 0-: 
.5.."' : .. t.l...!O rCR c:u.s::-= 

----------------~r_--------------~--+_--------~ 

CiUrAAS AT1VIIl!\DES DE 
N!IIEL Nt:oIO 

(N:+-IOOO cu. LT-l:<M-IOOO) 
e) 'OCnioo an Fecursos Hidr1cos 

f) - Identifi.ciidor Dati1.oscO 
piro ~ 

9) - Agente de Atividades MarIti 
nas e Fluviais -

t~·H03I au 
L'1'-;;:-I--I031 

l\~1-1017- au 
LT-N;'i-1017 
I 

~1-1036 eu 
L'1'-~I036 

,,"1-1037 00 

L'1'-~I037 

h) - Auxiliar (31\ As5Ul1toS CUltu t;:ol-1026 au 
rais - L'1'-N:I-I026 . . -

(Jarnada de 8 haras) 

i) - Auxihar E!1'. Assuntos CUltu 
rais (na area de mUsLca) -

(Jarnada de 6 ho::-as) 

~*1026 au 
L'1'-~1026 

cu..ssc c 
CL/\~IT B 

CU\,sS;: 1\ 

- :~: 23 a 26 

- ;;:1 19 " 22 

. - ;:1 12 a_IS 

cr lI'\tSE ESPEl:IAL - i:'! 25 a 27 

CIl>£SC B 

cr.-..:s:: A 
- ::: 19 a 2~ 
- ;:1 12 a -18 

CIl,"S;; r:5?a::u.r, - ;~: 30 a 32 

CIJI.£SC 0 
CLJ$:)[. C 

~SCB 

GiI!::::EA 

- ~:~ 25 a 23 -
- ~:l 23 e 2~ 

- ::r. 19 a 22 

cu '::S!: ESPECIAL - :\:: 3) a 32 

CLIISIT C 
CUIESE B 

CLl\SSE A 

-~::! 23 .;t 29 

- (":.! 15_a 22 

- ::-1 .6 a 14 

- :;:: 13 a 20 

- ~::: ~ a 12_ 
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GRUPOS CIITEGORIIIS FUNCIOllIlIS CODIGO REFERf>~CIAS DE V::;';::l';=:'TO ou 
\ s;u.:~n 10 PO, CL \5S~ 

OUTRAS ATIVIOADES DE j) - Agente de Defesa N:-!-1008 ou CLASSE ESPECIAL - !\:\~ 27 a 29 
N!I(EL MrOIO F10restal LT-NM-IOO8 

CLASSE C - 20 26 " . a 
(NM-I000 ou LT-NM-I000) CI.!.SSE Il - ); 1 13 a 19 

CLASSE A - ~:-1 5 " 12 

k) - Auxiliar de Mtltcorolo- NM-I010 oU CLAS"E ESPECIAL - ;:11 20 a 23 
g~" LT-NH-I010 CLASSE B - 1';];1 13 i1 19 

CLASSE A - ~:a 4 a 12 

1) - Telefonista N'I-I044 !)U CLASSE ESPECIAL - t~\i 17 " 19 
L1;-:->H-I044 CLl.SSE B - r.::! 12 11 16 

CLhSSE II - Ki'1 4 11 11 

m)-Aqente de Te1ceornuniea ml-1027 ou CLli.S 5 I:: ESPECIAL - ~::-! 30 a 32 
~OC5 e Eletricid"de LT-Nl'1-1027 CLIISSE 0 - t~:-1 25 a 29 
Auxil1ar ern Assuntos NM-I025 oU CLIISSE C - t!:-l 20 a 24 Educ:aeionilis LT-NH-1025 

CLASS!: B - 1'<'\ 13 a 19 -
CLl\SSE l' - :-~}l 5 a 12 

n)- Agcr:te de Assuntos da NM-1024 oU CLl\SSr: ESPECIAL - 1\:1 30 " 32 
Ind~sLr~a A<;:ueareira LT-lI:-l-1024 CLl\SSE 0 - 1;:1 23 a 29 
Agentc de Atividodes ml-lOO7 oU CLASSE C - l:~! 16 a 22 Agropceuan."s LT-N:1-lC07 

Agente de Cornereial1- NN-IO~2 011 
CLASSE B - Na 7 " 15 -zac;:ao do Cafe.,. LT-Nl-!-1022 CLASSE A - NlI 1 a 6 

- REFERt~.CIAS OE VE:,Cl;:r;':TO OU GRUPOS CATEGORIAS FUNCIONAIS COOlGO SALhRIO PO~ CLASSE 

OUTRAS ATIVIDADES DE Ag~nte de Saude NM-IOD2 ou CLASSE ESPECIAL - NM 30 a 32 
NlVEL HC:OIO Pu l~ea (ern ext1n<;:ao) LT-Nl1-1002 CLASSE D - N~l 23 a 29 

(N;!-1000 ou LT-NM- Agente de Serviyos de 1<M-1013 011 CLASSE C - Ntl 16 a 22 
Engenhar~a LT-NM-1013 

1000) CLASSE B - NH, 7 a 15 
CLASSE A - liM 1 at 6 

0) - Agente de Assuntos NM-I023 011 CLAS~;E ESPECIAL - I;a 27 a 29 . 
da Industria Madeire! LT-NM-1023 CLASSE 0 - 1(:-1 23 a 26 ra . CLASSE C - NM 16 a 22 

CLASSE B - lIH 3 a 9 

CLASSE A - Nil 1 a 2 

pl ." Agente de Transporte tm-l038 oU CLASSE ESPECIAL - Nl1 2~ a 26 
MarIt1mo e Fluvial LT-N:-I-I038 CLASSE D - N:1 20 a 23 
1,ux~liar Op"rae~onal NM-I006 au CLASSE C - :;H 14 a 19 de Serv~~os Diversos LT-NM-10Q6 

CLASSE B - NH 5 a 11 

CLASSE A - N!1 1 a 4 

q) - Teem.co de I.aboratorio NM-IOOS au CLASSE ESPECIAL - 1\:1 30 :1 32 
LT-NM-IOO5 CLA5SE C (jornada de 8 horas) - NH 25 a 29 

CLASS);; B - N'! 17 a 24 

CLASSE A - NM 1 a 6 

---
--

• 
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C~TCGORIA~ FUNCIO~AIS C(JDrGO 

OUTR.\S ATIVIDADES DE rl - Tecn1co de Laboratorio NH-I005 ou 
LT-!':X-I005 lIIVEL :--£DIO ~ (]ornoda de 6 horas) 

(~:'1-1000 ou LT-NM-

S~RVI~OS JURlDICOS' 

(SJ-lI00 ou LT-SJ-

1100) 

s) - Agente de Cinefotografia e 
M1crof.l.lmugem 

LT-I033 ou 
LT-NH-I033 

t) Patrulheiro Rodoviar~o Federal NN-1031 ou 
LT-ml-1031 

u) Agente de Vigilancia N}1-1045 ou 
LT-N)l-1045 

a) - Assistente Jurid1co 

Procurador Autarqu1co 

SJ-llQ2 ou 
LT-SJ-l102 

5J-IID3 ou 
L7-SJ:"l103 

Procurador da Fazenda N"cional SJ:-llOl 
Procurador. (Trlhur,al Murft:lr.o) SJ-IJ 04 ou 

Ll'-SJ-llOI, 

b) - Advogado de Ofieio 
(Tr~bun"l /OJ::Jritimo) 

S3-1105 ou 
LT-SiT- llOS 

SERVI~OS DE Tfu\NSPOg al - A9cnte -de Portaria 
TE OFICIAL E PORTA-

TP-1202 ou 
LT~TP-1202 

RIA (TP-1200 ou LT-
TP-1200) 

-

GRUPOS Cl\.TEa)RIlIS FUNCIONAIS morro 

--
SERVIQJS DE TRtIi.'\5roRrE b)- Motorista Oficia~ TP - 1201 ou 
OFICIAL E PORl'ARIA -

(TP - 1200 ou,LT - 1200) 
, 

DEIT.SA Af:RFA E ro1I'roLE ~ a) 
~AEJIDJ 
(LT-DACrl'. - 1300) • 

- -
-

b) 

c) 

-

d) 

-

G"RUPOS 

.: 

SEGUIl;'I.~ E INFOB:>2\if:s 

(LT - S1 - 1400) 

P.LI\NEJ.~lENIO 
(P- 1500 ou LT-P-1SOO) 

, LT-TP - 1201 - , 

-

Tecnioo de 'Defesa A&ea LT-Dl\CTh-1301 
e Contrale.do Trafe;:;Jo 

A&eo -
- , 

--
Tecru.oo em: Informa~s 

Aeronauticas 
LT-DACrA - 1302 

- - -
-

-
Controlador de Trafego. 

1'.£1:00' , 
LT-DAC.rA 1303 I 

-. -

-Tecnico em E1etriinica LT-DACl'A-1304 
e Telecc;rnumca05es 

- -
, 

-

-mDIGJ . 

Analista de Inforrra<;Oes LT-SI-1401 

Ana11sta de seguta~~a Nacio LT-SI-1402 
nal e M:bU1za<;:c:o -

T€cnico de Pianejamento p- 1501 ou 
LT-P-1501 

!, ":-. J..:"Cl; S :':- __ C_" 
::;-.:t.:"'\?IO :.:': c:-

CL;\S3C C 
cr -c"'-.. \ ~ ... -, ;, 
CL ,SO); 

" 
C! .. r .... - =S?=CIAL 
tli~~S:' C 
CI . ~- 'i- :J 
CL.-'''~L .. 
C:',./ ," .. ['S?ECIAL 
cr-,- ~"r ;; 
lL;~,,,L C 
C:'.l.:'S':: l3 
C:.-.:-~ !.: ;., 

CL ~Isr:. r:SPECIAL 

CL[~SSt.: B 

-CL'IE5L ~ 

CLl,;:~C r:S?ECIAL 

eLI,.sz::: c 
CL: .. SSE B 

CLii.SSE A 

-

-
-
-

C!..l~S,,:r: t-::'::C!;;L -
CIJ/·--;t: C'~rc;a 

~-., 

21 
2 

: l' 

:J 
2-' 

; 23 
1" 
-~' 

L_~ 

1 I 

.. 1.2 

::s 2::! 

:.5 11 

:·5 Ie 
::S 5 

I 

" 27 
::!: 

"- c 

i:. --
~ 2:-
::. -

~ 

'" 32 
~ :, 
i:. 26 
.:! .22 
i:. !.: 

" :'. 
<. 22 

;:. !~ 

'- 25 

<- 21 

<- lf 
a L:' 

CLl\S3~ r:.sP"tCIl~":' - ~~. l!. c J:: 
CLt:.SSE :3 - .:.':": :. lO 
CLASSE J... - ~'~ :.. 

Rfl"ERE::';CIAS DE VE1';c:r;·Z!~ au 

. 

S,;Il.J\ruo POR CLASS:: 

CLASSE ESPECIAL - ~;::·1 14 a 18 
CLASSE B - t::l 9 a 13 
CLASSE A - t\:·l 7 a 8 

CIlI.SSE ESPECIAL - t;S 20 a 22 
CLASS::: C - NS 16 a 19 
GIA.SSE B - NS 12 a 15 
CLl>,sSE A - ~S 7 a 11 

--
CU,sSE ESPEXiIAL -. r;z·; 32 a 33_ 
CIASSE B - 1;:·1 26 a 31 
CLASSE A ::- t::1. 23 a 25 

-
CUI.5SE ESPEX:DL - t;::·1 ~4 a 
CLASSE B - - It1 31 a 
CLASSE A - 1;:·1 28 a 

-

CIASSE ESPEX:IAL - !'r·1 31 
CLASsr: B - 1-:':·1 28 
CLASSE A - N!-l 24 

~=.2:r.:l.s C'S v£..cr:=;:Q 
CD s.-C:,:uo Fe" c.; ;::;z~ 

G'.SES-S 
(1..'.S~: A 

- 1:5 12 a 21 
-' :.5 5 a 11 

W .. :".S::-S ESP:X::IhL - ~ .. 3 ~2 a -'2:: 
(1..-..sS C - ::s J9 " 2:' 
C!...t""s':'''"3 B' - :;3 .=...; a l~ 

- : s 5,,:3 

a 
a 
a 

35 
33 
30 

33 
30 
27 

-

-
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P 
D 

G R 0 P 0 

rocessamento de 
ados (LT-PRO-l. 600) 

I 

CATEGORIAS FUNCIONAIS , 

:» Analista de Sistemas 

-

-
b) Prograroador 

c) Operador de Computac;:ao 

I , 
d) Perfurador-D~gitador 

I 

G R U P 0 S CATEGORIAs FUNCIONAIS 

SAO DE POBLICA Sanitarista -
(Sp-nOO eu LT-SP-

1700) 

Agente de Saude publica 

, 

-

CODlGO 

LT-PRO-l. 601 

LT-PRO-J.602 -

LT-PRO-l. 603 

LT-PRO-1.604 

C(jDrGO 

sP-1701 eu 
I 

LT-SP-1701 

SP-1702 eu 

LT-SP-1702 

- REFERC-,CIA DE SI\LAnIO 
POO< CL.!'.SSE 

CLASSE ESPECIAL - NS 22 a 25 
CLhSSr:; C - NS 17 "" 21 
CIASSl: B - ".5 12 a 16 
CLASSE 1. - - NS 5 a 11 

CLASS!: ESPECIAL - Na 32 a 33 
CLASSE B - ~X 29 a 31 
CLASSE A - Ni-l 25 a 2\l 

CLASSE ESPECIAL - ~:-! 29 a 32 
CLASSE B - I'M 23 a 23 
CLASSE A - NM 17 a 22 

CLASSE ESPECIAL - NM 17 a "19 
CLASSE B - NM 14 "- 16 
CLASSE A - t:M 9 a 1") 

REFE;C"CIAS Dr: VE:\CI::;:::;TO 
ou SAW,RIO POR CLIISSr:S 

CLASSE ESPECIAL - NS 23 a 25 

CLASSE D - KS 19 a 22 

CLl\.SSI:: C - ~s 16 a 18 

CLASSr:: B - NS 12 a 15 

CLI,SSE A - NS 9 a 11 

CLASSE ESPECIAL - :;:1 30 a 32 

CLASSE C - ::-:M 23 a 29 

CLASSE B - 1,:1 17 a 22 

CLASSE A - N'" .. 1 a 16 . 

:-=F: .. ,=~:Cl;~ 
CU SA!..ftt!J 

~= .. ·-:\:::\.~.,70 
?~~. :L~S::2 ____ G_R_u_?O_s __________ I ___ c_A_T-_~G_o_a_I_As __ F_U_N_C!_o_:l_A_IS_~------C-OJ-I-G-O~1 

~~~v~c~ccs Es?cc~f~cas 117ccn~ce co Centrole IntoE --------------------------------

de Centrale Interne ne Cl - ~801 
(Cl - 1800) 

11,\3~31stente _ terne 

'1uxil~;::r de 
terne 

oe Contrale I!). 
eI - 1802 

Centrole In 
CI - 1&03 

CL:.c:: :Sr:CI_;':' 
CL,iS:;:: C -
Cr..,;}S':;:: n -
CLl\~SC ;, 

c:.;~:;:: :S?:i:CV.I.. -c r ".("'~"" • l _", .... C 
CL.'SS::: " CLi\s:;r; 11 

c:;.s~:: SS?r:ClAi. -
CLi\SS:;: C -
CL,,::;S:: D 
CL;;SSE A -

.-

. --' 
;:,- ." ;:: 22 

: ::;- -~ i! .~ 
:.$- lO "- 15 

.. ;:: ::: 
~c ~ 

25 "- :7 
.. ·.11 21 a 2"; 

~' .. ~ "- 32 
t. ~ =- 2S .. :: "- 2~ 
::;.: 7 a 2:1 

Malo de 1981 

--
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MENSAGEM N9 41, DE 1981-CN 
(N° 023/81, na origem) 

Excelentissimo Senhotes Membros do Congresso Nacional: 

Nos termos do paragrafo 19 do artigo 55 da Constitui9ao, tenho a honra 
de submeter a elevada delibera~ao do €ongresso N acional, acompanhado de 
Exposi9ao de Motivos dos Senhores Mihistros de Estado da Fazenda e Chefe 
da Secretaria de Planejamento da Presidencia da Republica, 0 texto do 
Decreto-Iei nY 1.841, de 29 de dezembro de 1980, publicado no Diario OficiaL 
do dia subseqilente, que "dispoe sobre beneficios fiscais a investimentos de 
interesse economico-social. altera 0 Decreto-lei n9 157, de IO de fevereiro de' 
1967, e da outras providencias". 

BrasHia, em 12 de janeiro de 1981. - Joiio Figueiredo. 

E.M. n9 375. Em 23 de dezembro de 1980. 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica 

12. Tal regra encontra seu complemento nos 'arts. 39 e 49: aquele res­
tringe 0 beneficio fiscal as subscri~oes que nao constituam participa~ao consi­
deravel no capital da companhia emissora-das a90es; 0 art. 49 reafirma a ne­
cessidade de ser publica a emissao, mediante registro na Comissao de Yalores 
Mobiharios. 

-13. 0 art. 59, na tradi~ao das normas reguladoras de incentivos de tal 
natur~za, fixa prazo para a custodia obrigatoria, ou outra forma de indispo­
nibilidade'das acoes subscritas. 

14. Sao simplificados, no art. 69, os limites de redu~ao, prevendo-se 
com esse objetlvo apenas tres classes de renda bruta, com limites de 30%, 20% 
e 15%. 

15. Igual diretriz norteou a fixa~ao dos percentuais de redu~ao do im-
posto para apliCircao em Fundos Fiscais DL 157 (art: 79). . 

16. ~O art. 89 atribui competencia ao Conselho Monetario Nacional pa­
ra, a partir do exercicio financeiro de 1982, condicionar 0 beneficio fiscal a 
exigencia de contrapartida em dinheiro. 

17. Com vistas a simplificar procedimentos administrativo dos Fun­
dos, dispoe 0 art. 99 que os quotistas detentores de pequenos valores (menos 
de Cr$ 2.000,00) possam obter 0 resgate, das quotas respectivas a qualquer e-

Temos a honra de submeter a elevada considera~ao de Yossa Excelencia 
o anexo projeto de Decreto-Iei que introduz modifica~oes na legisla~ao do 
.Imposto de Renda, dispoe sobre beneficios fiscais e investimentos de interesse 
economico-social e altera 0 Decreto-Iei nQ 157, de 10 de' fevereiro de 1967, poca. ' I 

. J 8, 0 art. 10 mantem a penalidade prevista no Decreto-Iei n9 1.338, 
2. O,Decreto-lei n9 1.338, de 23-7-74, corporificou urn conjunto de nor- aplicavel a todos os responsaveis pela redu~ao i1egftima de imposto, e 0 art. 

mas especialmente destinadas a imprimir uma disciplina global a politica en- '17 atribui ao Ministro da Fazenda a competencia para baixar as normas ne-' 
tao adotada, de estimulo as aplica~oes financeiras voltadas para 0 desenvolvi-
mento economico ou social. ' cessarias a execu9ao do proposto Decreto-lei. . 

, , ,_, , ~ . 19, 0 art. II altera as hipoteses de dispensa do' desconto do imposto 
3. Transcomdos .quase. sels anos de ,vlgencla, a avaha~ao dos .efeltos previstas no Decreto-Iei n9 1.790, de 9 de junho'de 1980, para incluir os casos 

provocados na eCO~??l1a naclOna,l por este Instrumento revela ,que, a par dos em que a beneficiaria dos rendimentos seja pessoa juridica cuja maioria de 
se.~s result~dos POSltlvOS, ~merglr~m" no transcorrer do penodo, aspect~s- seu capital perten~a a companhia aber,ta, direta ou indiretamente, e, ainda, 
cUJa corre~ao fa~-se, a~or.a Imprescm~lve1, mor~ente porq~e a configura~a9 nos casos em que tal maioria perten~a a pessoajurfdica que goze de imunida-
atual da economla brasileira mostra contornos divers os da epoca em que fOi d d' ~ At' fi f" 't d 
b

' d d'd '. e ou e Isen~ao. 0 mesmo empo, msere, para inS IscalS, 0 concel 0 e 
alxa a a me I a. , h' b d I' ~, . d b 1 . compan la a erta como sen 0 aque a cUJas a~oes seJam negocla as na 0 sa 

4. 0 sistema de incentivos fiscais criado pelo Decreto-Iei n9 157, de 10-
2-67, tinha como objetivo basico 0 fo'rtaleCimento das em pres as brasileiras 
via desenvolvimento do mercado de capitais, como a atra~ao e educa~ao da~ 
pessoas fisicas para este mercado. 

5. Assim, com 0 'alargamento do mercado, muito em decorrencia de 
sua propria a~ao positiv~, 0 sistema DL 157 vern, gradativamente, desempe­
nh.ando papel de menor Importancia, em.rela9ao as en!idades de previdencia 
pnvada, seguradoras e outros investidores. 

.6. Portant9, 0 aparecimento de novos investidores 'institucionais, que 
enseJam fluxos continuos de recursos a compra de a90es, passa a ser urn dos 
fa~or~s mais relevantes no p~ocesso de desenvolvimento do setor, pois que di­
mmJI as excessivas flutua~oes das curvas de mercado, cna condiooes para 
comportamento menor erratico das cota90es das empresas e contribui para 
uma seguran9a maior do investidor individual. 

7. Tambem e valido considerar que, em decorrencia da arbitragem en­
tre os mercados primario e secundario,]a nao se deposita no sistema DL 157 
a. mesma importancia para 0 mercado primario que a ele era creditada, em 
vlrtude do aumento da participa~ao de outros poderosos investidores institu­
donais. 

8. Dada esta nova realidade, e. chegado 0 momenta da transi9ao, 
passando-se a utilizar os -recursos desse programa governamental mais no 
sentido de atrair a poupan~a voluntaria individual para 0 mefcado de valores, 
do que de orien~a-la compuisoriamente. 

9. Nesta linha, cumpre induzir os contribuintes a participarem, com 
.suas poupan~as, do esfor~o que ate agora coube exclusivamente ao sistema de 
incentiv?s fiscais. Nesse sentido, cabe a exigencia de uma contrapartida de re­

, cursos pr6prios, inclusive com objetivo de induzir OP9aO mais criteriosa do 
investidor, Ilo momento da elei~ao do fundo fiscal, e 0 acompanhamento 
mais atento de seu desempenho. 

10. 0 art. 19 do projeto firma 0 principio de exclusividade, ou seja, de­
termina que passarao Ii reger-se pelo Decreto:lei os beneficios fiscais corres­
pondentes a aplica~oes financ~iras de interesse economico-social realizadas 
por pessoas fisicll:s. Com tal regra, todos os incentivos dessa natureza'ficam 
disciplinados num unico diploma legal, em proveito da sua melhor compreen­
sao por parte dos investidores e dos aplicadores da norma. 

I II. 0 elenco das aplica~oes incentivadas acha-se no artigo 29, sendo de 
acentuar-se que a democratiza~ao do capital acha-se especialmente estimula­
da mediante percentual privilegi.ado de redu9ao do imposto (30% dos valores 
apJicados) para os contribuintes que optarem por emissoes em que pelo me­
nos urn ter90 das a~oes destinem-se ao pUblico, 

ou no mercado de balciio. 
20. 0 art. 12 e de efeito transit6rio: mantem os incentivos fiscais atual­

mente vigentes para as subscri90es que se efetivarem ate 31 de dezembro de 
1981, desde que correspondam a emissoes registradas na Comissao de Valo­
res Mobiliarios ate 31 de dezembro de 1980. 

21. Assim, Senhor Presldente, observa-se que 0 projeto consolida a ma­
teria relativa a incentivos aos investimentos efetuados por pessoas fisicas, de 
mteresse economlco ou social, aperfei~oando-a, coerentemente com as exi­
gencias de slmplifica~ao, operacionalidade e necessidade do tempo presente. 

. 22. Diante da urgente necessidade de se implementar-as'medidas pro­
postas, face a premencia em obter os resultados positivos desejados ja no ano 
de 1981, e, consider an do, ainda, que sua ad09ao nao resultara q ualquer au­
mento de despesa, submetemos a elevada considera~ao de Yossa Excelencia a 
anexa mmuta de Decreto-Iei. 

Aproveitamos a oportunidade para renovar a Yossa Excelencia os pro­
test os de nosso mais profundo respeito. - Antonio Delfim Netto. Ministro­
Chefe da Secreta'ria de Planejamento da Presidencia da Republica =- Ernane 
Galveas, Mmistro da Fazenda. , 

DECRETO-L'EI N9 1.841, DE 29 DE DEZEMBRO DE 1980 

Dispoe sobre beneficios fiscais a investimentos de interesse 
economico-f0cial, altera 0 Decreto-lei n' 157, de 10 de fevereiro de 
1967, e dd 'outras providencias. 

o Presidente da Republica, no uso da a'tribui9ao'queJhe confere 0 art. 
55, n9 II, da C onstitui~ao, decreta: . 

- - Art. J 9 Os beneficios fiscais concedidos a pessoas fisicas domiciliadas 
.no Pais, correspondentes a aplicacoes financeiras em investimentos de inte­
resse economic9 ou social, Qassarao a reger-se'por este Decreto-lei. 

Art. 29 As pessoas ffsicas poderao reduzir do imposto sobre a renda de­
vldo, a partir do exercfcio de 1982, de acordo com a sua dec1ara9ao, os se­
guintes percentuais das quantias efetivamente aplicadas em: 

I - depositos em cadernetas de poupanca do Sistema Financeiro de Ha-r­
bita~ao. 

a) 4% do saldo medio anual de valor nao superior a mil Unidades Padrao -
de Capital do mes de dezembro .do ano-base: 

hi 2% da parcela do.saldo medio excedente ao Yalor dl? mil Unidades Pa-
drao de Capital do mes de dezembro do ano-base; _ ' 

II - subscn~ao de a~oes do Banco do Nordeste do Brasil S.A., do Ban­
co da Amazonia S,A. ede companhias industriais ou agricolas consideradas 
de tntere~~e para 0 desenvolvimento econ6mico do Nordeste ou da Amazoi 
nia, nos t.ermos da legisla9ao especffica: 45%: 



738 Quarta-felra 6 mARIO DO CONGRESSO NACIONAL Malo de 1981 

III - suh,cm;ao de acoes emltlda~ por Lompanhias abertas, controladd~ 
por CJpJtJI~ pnvJdos nJl:lOmi15. conforme ddimdo pelo C onselho Monetario 
'\JdL'IOn:l1 

U I YUJndo 5e tratar de emissao que, nos term os a serem defimdos pela 
Con1J',~an de Valores Moblli{mo~, J,segure garantla de acesso ao publico a 
peln me:no~ urn ten;o dd eml,~jo: 3D": •• 

hi nas demah hlp6te~es de dl<;tnbuH,;iio de ar;oe~' 10<:>; •• 
Art. 3° So mente ~erao conslderadas. para efeilo de redur;ao de Impo,to, 

pdCa L'dda l:ontnbuInte. as sub"crH;oe~ de d<.oe~ CUJd quantldade a epoca da 
de:lihcrar;Jo da emlssao represente pan:ela nao .;uperior: 

1 - a 5"(. do capital o;oclal realizadu. no r' '<;0 de ar;oes de companhias 
consldtrada~ de mteresse para 0 desenvolvlmento economlco do Nordeste ou 
dd Ama70ma: 

11 - a 2r~. do capital social reahzado, no, demais casos. 
Art 4" A redUl;ao do Impo~to de que tratam O~ n9, II e III do art 2Q ,>u­

mente:!>e n:fere a sub,mr;ao de ar;oes decorrentt~ de emlssao publica, registra­
da n,l Comls~iio de Valores Moblharios, compreendendo tambem as subs­
Lfil,bl" efetuadas mediante 0 exercklO de dlreito de preferencia 

Art 59 P.;ra ullllzar;ao do beneflelO fj,l:al (art. 29• nQ~ II e III), a pe,~oa 
!I,ILa de\ era manter mdl<;ponivels ou em cU'H6dia. pelo prazo de dOl~ anos 
cOnWCU!I\OS, a .. a~()e, sub,critas. 

Paragrafo umco. 0 levantamento total ou parcial da mdisponibihdade 
{)U dJ custodia, ante, de c:xplrado 0 seu prazo, podeni <;er efetuado se a pesslla 
t1slca mteressada obtlver autoriazul(ao do 6rgao local da Secretaria da Recei­
la Federal, mediante prova de: 

aJ haver pago 0 valor correspondente a redul(ao de imposto obtida, 
acre,clda de JUros de mora e corret;;ao moneHiria, considerando-se para tal 
lim como venclda a obrigal(ao na data fix ada para 0 pagamento da primelra 
quota ou quota unica do imposto, ou 

hi nao haver ulilizado 0 beneficio fiscal da redul(ao. 
Art 69 a tolal des redu\(oes previstas no artigo 29 deste Decreto-Iel, 

calculado sobre 0 Imposto devido, nao excederfl os Iimites constante~ da tahe­
la ahal\o, que tera os seus valores em cruzeiros atualizados para 0 exercfcio 
find nCeJro de 1982' 

RENDA fiPlIH.\£P C RS I LIMITE Dr pr[~::) 
DO lIi?O 3 Tt' II [1 I ell 

ttr 7 '.11 

[lc 7!>u 

fie 1m I de 1.500 

oun,on 
OO} ,00 ) } 

000,00 

5(.(\, Ou(" Ilu 

30:: 

20~ 

IS~ 

Art 79 A partir do exerciclO' financeiro de 198 I, as classes de renda bru­
ta eo, percentuals de redUl;:ao do imposto para aquisi!;ao de quotas dos Fun­
do~ Fl>cals de que tratam 0 Decreto-Iel nQ 157, de 10 de fevereiro de 1967, e le­
f!lsl.lr;ao postenor, passam a ser os seguinte~' 

------------------- -----
(I/,:!,[ Of n[I/I.· [.PlITA 

((M eRn 

7~.0 000,00 
750 001,uO a 1 500.000,00 

1. :.00 OO~l, on 

PfHE:.il:" :-
P£DUC'.O lill ••• _:'\1 

Art. gy 0 Conselho Monetano NaclOnal podenl estabelecer, para \Olgo­
rar a partir do exerciclO financeiro de 1982. que 0 beneficlo fiscal previsto no 
artlfll antenor fique condlclonado d aplicacao de parcela de recurso& pro­
pno~ do contnbuinte, hem como fixar prazo e condi!;oes de re~gate. 

~ 19 a Conselho Monetano Nadonal podera fixar, anualmente, 0 per­
ct:nlual de coimapartJda de recursos pr6prios. 

~ 29 0" recurbO~ correspondentes aos certlficado~ de compra de ar;oes 
em qu,dquer hlpotese nao utlhzados durante 0 seu prazo de \alidade revs:rte­
rdo .10 Tesouro NaclOnal, como receita tributaria da Umao. 

Art 99 as contnbuintes que po~sufrem. em 31 de dezembro de 1980, 
.lphL·dl;'OeS em qUUtdS de Fundos Fiscals tnado .. pelo Dc!creto-Iei n9 157, de 10 
de !e\erelro de 1967, em montante atual mfenor a dois mil cruzeiros poderao 
re~gal:i-Ias em qualquer epoca, mdependentemente do ana de sua aquisir;ao. 

Art. 10 Qualquer mfraC30 il'i dlspoSllioes deste Decreto-Iei ou ils que 
forem complementdrmente aprovadas pela autondade competente, no que 
wnccrne a emls~ao. clrculacao, mdl'iponiblhdade ou cust6dla dos valores 
mobiharios representatiyo~ de investimentos incenlivados, sUJeitara cada uW 

do, responsaveis - 0 contribumte beneficlado, a sociedade emissora e a m3ti­
tUlcao depositaria ou intervenientes - a multa igual ao valor da operar;ao 
que tenha propiclado d reducao i1egitima do imposto. 

§ 19~ 0 pagamento da multa nao eximira a pessoa fhica do recolhimento 
da parcel a do imposto indevidamente reduzida, exigfvel em procedimento de 
oficio, sem prejuizo das sant;;oes previstas na Lei n9 4.729, de 14 de julho de 
J 965, aplicavel a todos os re~ponsaveis pel a infrat;;ao. 

§ 29 A fiscalizal(ao compete a Secretafla da Receita Federal, ao Banco 
Central do Bra~11 e Ii Comissao de Valores MobiJiario~. 

Art. II. 0 ~ 19 do art. 29 do Decreto-Iei n9 1.790, de 9 de junho de 1980, 
passa a vigorar com a seguinte redal(ao: 

"19 E-dispensado 0 desconto na fonte quando a beneficiaria 
forpessoa juridica: 

I - cujas at;;oes sejam negociadas em bolsa ou no mercado de 
balcao; 

II - cuja maioria do capital pertenl(a direta ou indiretainente a 
pessoa ou pessoas referidas no item anterior: 

III - Imune ou isenta do imposto de renda: 
IV - cuja maloria do capital pertenl(a a pessoajurfdica imune 

ou isenta.' 

Art. 12. as contribuintes que. durante 0 ano-base de 1981 subscreve­
rem, em ofertas publicas, al(oes decorrentes de emissoes publicas registradas 
na Comissao de Valore~ Mobiliarios ate 31 de dezembro de 1980, poderao re­
duzlr do imposto de renda devido os seguintes percentuals sobre as quantias 
efetivamente aplicadas: 

aJ 45"h nos casos de que trata 0 n9 Ii da art. 29; 

bJ 30% nos casas de que trata 0 nQ III do art. 29. 
Art. 13. Compete ao Minlstro da Fazenda baixar as normas neces­

sarias ii execucao deste Decreto-Iei. 
Art. 14. Este Decreto-Iei entrara em vigor na data de sua publicaCao, 

revogadas as disposit;;5es em contraflO. 
Brasilia, '29 de dezembro de 1980: 1599 da Independencia e 929 da Re­

publica. - loao Figueiredo - Ernane Galveas - Delfim Netto 

LEGlSLA(,Ao ClTADA 

LEI NY.t 729, DE 14 DE JULHO DE 1965 

Define 0 crime de sonegariio fiscal. e dd ouiras providencias 

DECRETa-LEI Ny 157, DE 10 DE FEVEREIRO DE 1967 

Concede est[mu/of fisca/S a capitalizariio das empresa:s: reforra 
as incent/Vos a compra de aeoes. facilita 0 pagamento de debito~ fis­
CUll 

DECRETa-LEI N9 1790. DE 9 DE JUNHO DE 1980 

Altera a legislariio do impasto de renda e introdu:: mod(ficaroes 
no Decre/a-Ici n9 I "82. de 16 de abril de 1980. que imtituiu a empres­
limo compu/sorio 

q 20 0 imposto descontado na fonte pod era ser compensado com 0 que 
a pe~soa Juridlca benefic\1l.na tiver de reter na distribuicao, a pessoas fislcas 
ou Jundica'i, de diVidendo" bonificacoes em dinheiros. lucros e outros mte­
resse, 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - De acordo com as indical(oes 
das l1deranc;as, e tendo em vista 0 que Ihe faculta 0 § 19 do art. 99 do Regi­
mento Com urn. a Presidencia design a, para as Comissoes Mistas incumbidas 
de emitir parecer sobre as materias: 

MENSAGEM N9 40, DE 1981-CN 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Aloysio Chaves. Pass os 
Porto, Lenoir Varga~. Jose Lins, Raimundo Parente, Almir Pinto e os Srs. 
Deputados Alberico Cordeiro, Carlos Alberto, Hydekel Freitas, Joao Arru­
da, Leur Lomanto, Pedro Correa, Antonio Florencio e Antonio Pontes. 

Pdo Partido do Mo\oimento Democnitico Brasileiro - Senadores Fran­
co Montoro. Orestes Quercia. Leite Chaves e os Srs. Deputados Horflcio Or­
tiz. Audalio Danta~ c Amadeu Geara. 

Pelo Partido Popular - Sefladores Jose Fragelli e Gastiio Muller . 

MENSAGEM NY 41, DE 1981-CN 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Bernardino Viana, Almir 
Pmto, Lomanto JUnior, Gabriel Hermes. Raimundo Parente, Jose Lins e os 
Srs. De:putados Aecio Cunha, Cesario Barreto, Erasmo Dias, Jairo Maga­
Ihae~, Leo Simoes, Rezende MODteiro, Pedro Carolo e Ruy Silva. 

Pelo Partido do Mmimento Democratico Braslleiro - Sen adores Ro­
berto Saturnino. MarcosTreire, Mauro Benevldt~ e os Srs. Deputados Helio 
Duque, Felippe Penna e Alberto Goldman. 

Pelo Partido Popular - Sen adores Jose Fragelli e Gastao Muller. 
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o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Cada Comissao Mista ora de­
signada devera reunir-se dentro de 48 horas para eleicao do Presidente e do 
Vice-P.residente. . 

o prazo regimental de 20 dias, destin ado aoS trabalhos das comissoes, 
esgotar-se-a em 25 de maio corrente, devendo 0 parecer conduir pela apre­
sentac,;ao de projeto de decreto legislativo aprovando ou rejeitando 0 decreto­
lei. 

A Presidencia convocara sessao destinada it apreciacao das· materias 
apos i publicacao e distribuicao de avulsos dos respectivos pareceres. 

o prazo de tramitacao das materias se encerrara em 4 de agosto vindou-
roo 

o SR. PRESIDENTE (Pass os Porto):- Nada mais havendo que tratar, 
declaro encerrada a sesslio. 

(Levanta-se a sessiio as 11 horas e 40 minutos.) 

ATA DA 73f! SESSAO CONJUNTA, EM 5 DE MAIO DE 1981 
31} Sessao Legislativa Ordinaria, da 461} Legislatura--· 

. PRESIDtNClA DO SR. PASSOS PORTO 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Laelia de Alcantara - Eunice Michiles - Evandro Carreira - Raimun­
do Parente - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jarb"as Passarinho -
Alexandre Costa - Luiz Fernando Freire - Jose Sarney - Alberto Silva­
Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Mauro Benevides­
Agenor Maria - Dinarte Mariz - Martins Filho - Cunha Lima - Hum­
betto Lucena - Milton Cabral- Aderbal Jurema - Marcos Freire'-: Nilo 
Coelho - Luiz Cavalcante - Te~tonio Vilela - Lourival Baptista - Passos 
Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior- Luiz Viana- Dirceu Car- -
doso - Joao Calm on - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Hugo Ramos 
- Nelson Carneiro - Roberto Saturnino - Hamar Franco - Murilo Bada­
ro - Tancredo Neves - Amaral Furlan - Orestes Quercia - Henrique 
Santillo - Lazaro Barboza - Benedito Canelas - Gastao Muller - Vicente 
Vuolo - Jose Fragelli - Mendes Canale - Affonso Camargo - Jose Richa 
- Evelasio Vieira - Dejandir Dalpasquale "':-Pedr6 Simon - Tarso Dutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fle­
ming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Wildy -
Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Rafael Faraco - PDS; Ubaldino Meirelles - PDS; Vivaldo Frota - PDS. 

Para 

Antonio Amaral- PDS; Brabo de Carvalho - PTB; J ader Barbalho -
P.MDB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage --'- PDS; Lucia ViveiroS' - PP; 
Manoel Ribeiro - PDS;.NeIio Lobato - PP; Osvaldo Melo - PDS; Sebas­
tiao Al1drade - PDS. 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - pp;. Epitacio Cafeteira - . 
PM DB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose Ribamar Machado 
- PDS; Luiz Rocha - PDS; Marao Filho - PDS; Nagib Haickel- PDS; 
Temistcicles'Teixeira; Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. ' 

Piau! 
-' I 

Carlos Augusto - PP; Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao - PDS; 
Ludgero Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Paulo Ferraz -: PDS; Pi­
nheiro Machado - PP. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Antonio Morais - PP; Cesario Barreto -
PDS; Claudino Sales - PDS; Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de, 
Moura - PDS; Figueiredo Correia - PMDB; FUlVio MarcHio - PDS; Fur­
tado Lei~e ...::... PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranil­
do Pereira - PMDB; Leorne Belem --= PDS; Manoel Goncalves - PDS; 
Marcelo ,Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; 
Paes de Andrade - PM DB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studa.rt - PDS. 

Rio-Grande do Norte 

Antonio Florencio -_PDS; Carlos Alberto - PDS; Djalma Marinho­
PDS; Henrique Eduardo Alves.- PP; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena 
- PP; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; AntOnio Gomes -
PDS; Ant,onio Mari~ - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; Carneiro Arnaud 

- PP; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Marcondes Gadelha­
PMDB; Octacilio Queiroz - PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson - PP; 
Cristina Tavares - PMDB;'Fernando Coelho - PMDB; Rernando Lyra­
PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Olheira - PDS; Joao Carlos de 

, Carli - PDS; Joaquim Guerra - PDS; Jose Ca -los Vasconcelos - PMDB; 
Jose Mer (Jonca Bezerra - PDS; Josias Leite· , PDS; Marcus Cunha -
PMDB; 10 hlvernes Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho­
PDS; Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza -- PDS; Roberto Freire -
PMDB; Sergio Murilo - PDT; Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; AntOnio Ferreira - PDS; Geraldo Bulhoes; 
Jose Cos,a - PrytDB; Mendonca Neto - PMDB; Murilo Mendes 
PMDB .. 

Sergipe 

Adroald~ Campos ~ PDS; Celso Carvalho - PP; Francisco Rollem­
berg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz - PDS; Tertulia­
no Azevedo - PP. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Anna - PP; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares - PMDB; Fer­
nando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamim - PDS; Francisco Pinto -
PMDB; Henrique Brito :..- PDS; Hilderico Oliveira - PMDB; Honorato 
Vianna - PDS; Horacio'Matos - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Vianna 
- PM DB; Jose Amorim -.PDS; Jose Penedo - PDS; Manoel Novaes­
PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - PDS; Ney Ferrei­
ra - PDS; Odulfo Domingues -'-J>DS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Ur­
bano - PMDB; Ro'gerio Rego - PDS; Romulo Galvao - PDS; Roque 
Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo 
Dantas - PP; Vasco Neto - PDS; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; 'Feu Rosa- PDS; Gerson Camata -
PMDB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; Max'Mauro -
PMDB; Theodorico Ferra~o - PDS; Walter de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle - PDS; Celio 
Borja - PDS; Celso Pecanha - PMDB; Daniel Silva - PP; Darcilio Ayres 
- PDS; Daso Coimbra - PP; Delio dos Santos - PMDB; Edson Khair­
PMDB; Felippe Penna_- PMDB; Florim Coutinho; Hydekel Freitas -
PDS; Joel ~ima - PP; Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge.- PDT; Jorge 
Cury - PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PP; Jose Bruno - PP; 
Jose Frejat - PDT; Jose Maria·de Carvalho - PMDB; Jose Mauricio -
PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes - PDS; Leo­
nidas Sampaio - PP; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Cas­
tro - PP; Marcello Cerqueira ~ PMDB; Marcelo Medeiros - PP; Marcio 
Macedo - PP; Miro Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar 
Leitao - PDS; Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres 
-. PP; Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Goncalves - PP; Sa­
ram ago Pinheiro - PDS; Simao Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB. 
, \ 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas '- PDS; Batista Miranda - PDS; 
Bento Gon~alves - PP; Bias Fortes"":'" PDS; Bonifacio de Andrada --. PDS; 
Carlos Cotta - PP; Castejon·Branco - PDS; Christovam Chiaradia - PDS; 
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Dario Tavares - POS; Oelson Scarano - POS; Edgard Amorim - PMOS; 
fdiison Lamartine Mendes- POS: Fued Oib - PMOB; Genival Tourinho 
- POT; Helio Garcia - PP; Homero Santos - POS; Hugo Rodngue~ da 
Cunha - POS; Humberto'Souto - PDS; Jairo Magalhaes - POS; Joao 
Herculino - PMOB: Jorge Ferraz - PP; Jorge Vargas -oPP; Jose Carlos 
Ftlgundes - PDS: Juarez Batista - PP: Junia Marise - PMOB; Leopoldo 
Bessone - PP; Luiz Baccarini - PP; Lui.! Leal- PP; Magalhaes Pinto­
PP; Melo Freire - PP: Moadr Lope6 - POS; Navarro Vieira Filho - POS; 
Newton Cardoso - PP; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo -
POS: Renato Azeredo - PP; Ronan Tito - PM DB; Rosemburgo Romano 
- PP; Sergio Ferrara - PP; Sflvio Ahreu Jr. - PP; Tarcisio Oelgado -
PMVB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guablfoba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; AIrton 
Sandoval - PMDB. Airton Soare~ - PT; Alcides Franciscato - POS; Al­
berto Goldman - PMDB; Antonio MOflmoto - POS; Antonio Russo­
PMOB; Antonio Zacharias - POS: Athie Coury - POS; AudaJio Oanta~­
PMOB; Aurelio Pere~ - PMOB; Baldacci Filho; Benedito MarcHio - PT; 
Belerra de Melo - POS; Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio - PDS: 
Cardoso Alves - PMOB; Cardoso de Almeida - POS; Carlos Nelson­
PMDB, Darcy Pa~so~ - PMDB; Del Bosco Amaral- PMDB; Diogo No­
mura - PDS; Erasmo Dias - PDS; Fhivio Chaves - PMDB; Francisco 
Leao - PDS: Freita~ Nobre - PMDB: Gi6ia Junior - POS: Henrique Tur­
ner - PDS; Herbert Levy - PP; HoraclO Ortiz - PMDB; Israel Dias­
Novaes - PMDB: Jayro Maltoni - PDS; Joao Arruda - PDS: Joao Cu­
nha; Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo - PDS: Jose de Castro COlmbra­
PDS; Maluly Netto - PDS; Mariu Halo - PMDB; Natal Gale - PDS; Oc­
tadlio Almeida - PM DB; Octavio TorrecJila - PDS: Pacheco Chaves -
PMOB; Pedro Carolo - PDS: Pedro Geraldo Costa - PDS; Ralph Biasi­
PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Rul' C6do- PMDB: Ruy Silva- PDS; 
Salvador Julianelli - PDS: Samlr Ach6a - PMDB; Tidei de Lima -
PMDB. Ulysses Guimaraes - PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

Gobis 

Adhemar Santillo - PMDB: Anisio de Souza - PDS; Brasilio Caiado 
- PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro - PMDB; Guido 
Arante5- PDS: Helio Levy - PDS: Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nasci­
mento - PMDB: Jose Freire - PMD.B; Paulo Borges - PMDB; Rezende 
Monteiro - PDS; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Lobo - PP: Carlos Bezerra - PMDB; Correa da Costa- PDS: 
Cristino Cortes - PDS; Julio Campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha­
PP: Milton Figueiredo - PP. 

Mato Grosso do SuI 

Antonio Carlo~ de Oliveira - PT: Joao Camara - PMOB; Leite Sch!­
midt - PP: Ruben Figueira - PP; Walter de Castro. . 

Parana 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias'­
PMDB; Alipio Carvalho - PDS: Amadeu Geara- PMDB; Antonio Anni­
belli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio Ueno - PDS; Ary Kffu­
ri - PDS; Aroldo Moletta - PDS; Braga Ramos - PDS; Ernesto Dall'O­
gUo - PMDB; Euclides Scalco - PMDB: Heitor Alencar Furtado -
PMDB: Helip Duque - PMDB; Hermes Macedo - PDS; Igo Losso -
PDS; halo Conti'- POS; Lucio Cioni - POS; Mario Stamm - PP; Mauri­
cio Fruet - PMDB: Nivaldo KrUger - PMDB; Norton Macedo - PDS; 
Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Marques­
PM DB; Paulo Pimentel - PDS; Pedro Sampaio - PP; Roberto Galvani -
PDS: Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB: Vilela de Magalhlies - PTB; 
Walber Guimaraes - PP; Waldmir Belinati - PDS. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Angelino Rosa =- PDS; Arnaldo Schmitt - PP; 
Arlemr Werner - PDS; Ernesto de Marco - PM DB; FrancIsco Llbardom 
- PMDB: Joao Lmhares - PP; Juarez Furtado --=- PMOB: Luiz Cechmel­
PT; Mende~ de Melo- PP: Nelson Morro - PDS: Pedro Collin - PDS: Pe­
dro Ivo - PMDB: Victor Fl~ntana - PDS; Walmor de Luca - PMDlJ. 

Rio Grande do Sui 

Alcebiades de OliveIra - PDS; Alceu Collan:s - PDT; Aldo Fagundes 
- PM DB; Alexandre Machado - PDS; Alufzio Paraguassu - PDT; Ary 
Alcantara - PDS; Carlos Chiarelli - PDS: Carlos Santos - PMDB; Clau­
dIO Stra~sburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli - PMDB; 
Eloy LenLi - PDT; Emfdio Perondi - PDS: Fernando Gon9alves ~ POS: 
Getulio Dms - PDT. Harry Sauer - PMDB: Hugo Mardim - PDS; Jairo 
Brum - PMOB: Joaa Gilberto - PMDB; Jorge Uequed - PM DB; Juho 
Coslamilan - PMOB: Lidovino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes -
PDT; Nelson Marchelan - PDS: Odacir Klein - PMDB: Pedro Germ~no 
- PDS; Ro~a Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS; Tulia Barcellos -
PDS; Victor Faccioni - PDS; 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS: Paulo Guerra - PDS. -

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB; 

Roraima 

Helio Campos - POS; Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Pd6S0S Porto) - As Iistas de presen9a acusam a 
comparecimento de 57 Srs. Senadores e 405 Srs. Deputados. Havendo nume­
ro reglmenta!. declaro aberta a sessao. 

Passando.se ao perfodo destinado a breves comunica90es, concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Elquisson Soares. 

o SR. ELQUlSSON SOARES (PMDB - BA. Sem revisao do oradOL) 
_ Sr. Presidente, consulto V. Ex' se efetlvamente ha 0 numero de Parlamen­
tare~ anunciado por V. Ex' Ainda que tenha sido eu 0 primeiro orador mSCT!­
to para falar nesta sessao. a bern da verdade, ou a bern do Regimento. se V. 
Ex' permite, nao ha numero. Acho que 0 cumprimento do Regimento e abso­
lutamente neces~aT!o para que a Casa possa merecer da opiniao publica 0 res­
peito tambem necessario. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Sabe 0 nobre Deputado Elquis­
~on Soar~~ que ha duas formas de apura<;ao de freqiiencia, uma delas na en­
trada das du~ Casas do Congresso NacionaI. Ali se as~inala 0 compareci­
mento, nas duas Casas. de 58 Senadores e 238 Deputados. Quer dizer, ha nu­
mero regimental para abertura da sessao, porque foram esses os Parlamenta­
re~ que entraram no recinto do Congresso Nacional. Mas. se V. Ex' pede veri­
ficacrao de quorum em plenario,... . 

o SR. ELQUISSON SOARES - Sr. Presidente. V. Ex' e uma das figu­
ras mais respeitadas nest a Casa. Nao sou regimentalista. embora leia sempre 
o Reglmento. Parece-me que ele exige, efetivamente, para 0 inicio da ses~ao, 
10% de cad a uma das duas Casas do Congresso Nacionai. Como constato que 
este numero nao esta presente, cumpramos 0 Regimento. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - V. Ex' tern razao. Nao hfl real­
mente numero para 0 prosseguimento da sessao, visto que, pelo art. 28, as 
;,essoes somente terao curso com a presen<;a minima. em plenario, de 1/6 da 
composi<;ao de cad a Casa do Congresso. 

N,ao estando presentes no recinto 11 Srs. Senadores. nem 70 Srs. Deputa­
dos, nao ha numero e, n..estas condi90es, declar~ encerrada a sessao. 

(Levdnta-se a sessiio as 18 horas e 34 minutos.) 



DIARIO 0-0 CO'NGRESSO NACIONAL 

P-RECO 'DE AS-SINATURA , 

Vla-Superficle. 

Semestre 

Ano 
-

Exemplar avulso 

Vla-Superficle. 

Semestre 

,Ano .. 

- Exemplar avulso 

. , 

Sec;lto I (CAmara dos Deputados) 

Via-Aerea' 
I 

.. Cr$ 800,00, Semestre 

.... , Cr$ 1.600,00 Ano .. 

..... Cr$ 10,00 Exemplar avulso (Atrasado) 

Sec;ao II (Senado Federal) 

Cr$ 800,00 

. Cr$ 1.600,00 

I ' 

Vla-Aerea 

Semestre 

Ano 

Cr$ 2.500,00 

Cr$ 5 '000,00 

Cr$ 15,00 

Cr$ 2500,00 

,- Cr$ 5.000,00 

.. Cr$ 10,00 Exemplar avulso (Atras'ado) Cr$ 10,00 

Os~ pedido? devem ser aC9fT]panhados de Cheque Vlsadq, pagavels em Brasilia ou -
O,rdem de Pagamento pela Calxa Econ6mlca Federal - Ag~ncla Parlamento, Gonta-Corrente nQ 
950.05~/5, a favor do'· 

Centro Gr6fico do Senado Fe'dera'i , 

Prac;:a, dos TrE3s Poderes - Calxa Postal 1.203 - Brasilia - DF 

CEP 70 160 



REVISTA DE INFORMA~AO 
LEGISLATIVA 

- . 
Esta circulando 0 nQ 61 do REVISTA DE INFOR-

MAc;.AO lEGISlATIVA, periodico trimestral de pesquisa jurid!ca 

e documenta~ao legislativa editado pela SU BSECRET ARIA DE 

EDI<;OES TECNICAS DO SENADO FEDERAl. 
. 

Este numero contem as teses e conclusoes do 1 Q 

Congresso LatinowAmericano sobre Meios de Comunica~ao e Pre­

ven~ao do Delito, realizado no Colombia, extenso pesquisa sobre 

a problematica do menor (Luiz Otavio de Oliveira Amaral), 0 his­

t6rico do Emenda Constitucional nQ 12/78 e trabalhos doutri­

narios sobre: a regulamentac;ao do art. 106 do Constituic;ao 

(Paulo EmIlio Ribeiro de Vilhena), a argUiC;ao de relevdncia da ~ 

questao federal (Iduna, -We Abreu), desenvolvimento do direito 

<?utoral (Antonio Chaves), 0 orc;a!llento-programa e suas impli­

cac;oes (Janes Fran~a Martins), a recente evoluC;ao jurisprudencial 

no interpreta~ao do lei nQ 4.121 (Arrioldo Wold), regislac;ao pre­

videnciaria (Sully Alves de Souza), tributac;ao urbana (Fides An­

gelica Ommati), Lei das S.A. -(Otto -Gil e Jose Reindldo de Lima 
I I 

Lopes), 0 principio do probidade no C6digo de Processo Civil (AI-
cides de Mendonr;a Lima) e 0 "certiorari" americano e a avoca­

t6ria no STF (Igor Tenorio). 

A revista, contendo 330 pagioas, pode ser obtida 

00 prec;o de C~$ 30,00, peJo sist~m~ de reembolso postal, dirigi­

do 0 pedido a SUBSECRETARIA DE EDI<;OES TECNICAS-­

S~NADO FEDERAL - Brasilia, DF - CEP: 70.160. 



-., 

',LEI OR-GANICA 
, -

-DA 
MAGISTRATURA -NACIONAL 

. Lei Complementar nC?-, 35/79 
(alterada pela Lei Complementar nC? 37/79) , 

i -

Texto anotado 

'_ Indlce tematlco 

HlstOrICO das IElls (tramita9ao leglslativa) 

Reglmenta Interho do Conselho Naclonal da Maglstratu~a 

2l:' edic;ao -- 1-980 

Prec;o: . Cr$ 100,00 

- -
. A venda na Subsecretaria (Ie Edicoes Tecnicas , -' 

Senado FederC11 
229 andar ou pelo _ Reembolso Postal 

i 



EDIC'AO DE HOJE: 14 pAGINAS 

Centro Gnifico do Senado Federal 
Caixa Postal 1.203 

Brasilia - DF 

PREC;O DESTE EXEMPLAR: Cr$ 10,00 


